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1596 (7104) Ianuarie 22, Pitești.

în numele tatălui și al jiului și al sjânlului duh, amin. Iată dar am scris eu,
județul Ivan și 12 pârgari și pârcălabi și cu oameni buni din orașul Pitești această
carte a noastră acestui om, anume Standul, cum a avut Stanciul tocmeala cu
călugă ii den Vierăș pentru partea lui Pravilă de mori ce au fost zălogit la sf <â>-
nta mănăstire dela Vierăș, iar Stanciul au plătit de odată aspri 2100 gata. După
aceia, să fie Stanciul în pace cu partea lui Pravilă; să n’aibă nimeni niciun lucru
a-1 bântui.

Cine va mai scorni, pâră, să fie proclet de Isus Hristos și de 318 sfinți părinți,
cei dela Nicheia. f

Și martori anume: Arseni clucer și Popa Gherghe și popa Sava și Leca cupeț,
Ivan pârcălab și Patru postelnic, Ivan, lorga Cliircă și Bojichi și Dama și Mir-
cea și Stan.

Și am scris pop<a> Gheorghe. Scris luna Ghenarie 22 zile, anul 7104 <1596>
Arh. St. Buc., Condica m-riî Vieroș, nr.479, f. 134.
Copie rom.
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1596 (7104) Februarie 1, Glierghita.

ț Din mila lui dumnezeu, Io Mlhail voeVod și domn a toată țara Ungro-
vlaliiei, fiul marelui și preabunului Io Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei melc, ca să fie domniei mele ocină tot satul Sulariul, cu
tot hotarul din câmp și din pădure și din apă și de pretutindeni, pentrucă a cum
părat domnia mea dela toți sătenii din Sulariul, anume: dela Staico și dela Manea
și dela Dan și dela Dapcea și dela toată ceata lor și dela Stanciul și dela Ion si
dela Stoica și dela Prodan și dela toată ceata lor și dela Neagoe și dela Radul și
dela Oprea și dela Guțul și dela toată ceata lor și dela Dumitru și dela Neacșul
și dela Stepan și dela Alb'otă și dela Dan și dela toată ceata lor, toate părțile lor.
pentru 40.000 aspri. Insă să se știe semnele: din hotarul Sulariului până în Pia
tra dela Corlată și până în măgura dela hotar, dela Rudariul și dela Galicia și
dela Cioroiul până în Măgura lui Cârstea.

Și au vândut acei oameni mai sus scriși ocina de a lor bună voie și dinaintea
tuturor cinstiților dregători ai domniei mele din divanul domniei mele și cu
știrea tuturor megiasilor dimpre jurul locului*.  Insă s’a vândut acel sat mai sus
scris în orașul domniei mele, în Gheighiță.

De aceia, am dat și domnia mea ca să fie domniei mele ocină de ohabnic.
Iată dar și martori punem domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan

Mitrea fost mare vornic și jupan Chisar mare logofăt ș. jupan Maoslav fost mare 
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logofăt și jupan Dumitru fost mare logofăt și jupan Negre mare spătar
și jupan <Radul> 2) mare clucer și jupan Radul mare comis și jupan Stroe mare
stolnic și jupan Șerban * mare paharnic și jupan Preda mare postelnic. Ispravnic
jupan Chisar mare logofăt.

Am scris eu, Crăciun grămătic, luna Februarie i zi, dela Adam până la această
scriere ani curgători, în anul 7104 <1596>.

f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
< Autograf în românește :>
Io Mihail voevod dat-ămu eu cărțile ale loru dă moșiia și ale mele, dă s’au

dâscuparat dăla mine satul Sulariu și mai dat aspri 80.000, în Belgradu. Blăs-
tămatu și proclet să fie dă 318 părinți și de mine, cina va sparci pomana, aman.

Sularul Doi Jil.
Acad. R.P.R., XCIV/102.
Orig. slav, hârtie, cu un adaos autograf al domnului, pecete timbrată.. Adausul

datat după șederea lui Mihai Viteazul la Alba lulia ,1599 Nov.-1600 Sept.
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<1596> Februarie 7.

Scriu jupan Calotă marc ban al Craiovei această a mea carte sfintei mănăstiri
ce să numește Coșuna, ca să fie volnici călugării dela sfânta mănăstire să ție
partea popei Oprii din Radovan, toată, a lui parte de pretutindenea, pentrucă
au vândut-o popa Oprea a lui parte de moșie de a lui bună voe, drept 670 de
aspri.

Iar după aceia, poj)a Oprea, el au zis cum că n’au vândut a lui moșie sfintei
mănăstiri. Și însumi am căutat și am judecat, pre dreptate și pre lege, cu mulți
boiari și așa am adevărat, cum ca să jure popa Oprea cu lege înaintea mea cum că
n'au vândut a lui parte de moșie. Iar după aceia popa Oprea, el n’au putut să jure,
ci au rămas de lege dinaintea mea și dinaintea a mulți boiari. Bu însumi am Vor
bit cu popa Oprea din oraș și cu boiari, de au dat încă popei Oprii 400 de aspri
călugării dela sfânta mănăstire, ca să nu aibă popa Oprea lucru cu moșia lui
■lin Radovan, ci să fie moșia sfintei mănăstiri.

Și mărturii sânt Nicola banul si Canuci și din Gărlești Radu logofăt și Păr-
vul.

Aciasta am zis și într’alt chip să nu fie, după zisa mea.
Și s’au scris Februarie 7 zile <leat nu e>.

Arh. St. Buc., Condica m-rii Bucovățu, nr. 722, f. 316 v.
Trad. rom.; altă trad. rom., ibid., ms. 443, f. 124.
Datat în legătură cu actul lui Mihai Viteazul din 16 Februarie 1596, care

e confirmarea acestuia.

b loc șters, ilizibil în orig.
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>
<1596> Februarie 16, Gherghița.

f Cu mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domnu a toata Țara Rumănească,.
feciorul marelui și preabunului răposatului Io Petrașco voevod. Dat-am domniia
mea, aciastă poruncă a domnii mele sfintei și duinnezeeștii mănăstiri de lângă
Craiova, ce să chiamă Coșuna unde iaste hramul sfântului arhiereu, de minuni
făcătoriu, N’colae, ca să-i fie moșia în sat în Radovan, partea popei Oprii toata,
pentrucă. popa Oprea, el au vândut aciastă moșie dela popa Oprea mai denainte
vjr&ne.

, Iar popa Oprea iar s’au apucat de călugări și așa au zis că nu i-au plătit acia
stă moșie prețul tot. Deci călugării, ei au dat lege popei Oprii, ca să jure cum că
nu i-au plătit, dennaintea jupanului Calotă mare, ban al Craiovei. Deci oamenii
buni nu au lăsat pe popa Oprea să jure niecum, ci s’au tocmit cu călugării și iar
încă i-au dat călugării popei Oprii 400 de aspri denaintea a oameni buni, megiiași
și denaintea jupanului Calotă mare ban. Și am văzut domnia mea și cartea lui
Calotă mare ban de tocmeală.

Drept aceia, am dat și domnia mea sfintei și dumnezeeștii mănăstiri aciastă
moșie, partea popei Oprii, toată, ca să-i fie întru moșie și oamnică.

Că iată și mărturii am pus domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan
Chesar mare logofăt și Negrea spătar și Radu comis și Șărban păharnic și Stroe
stolnic și jupan Preda mare postelnic.

Am scris, Ivan logofăt, în scaun în Gherghița, Fevruarie 16 zile.
Arh. St. Buc.; Condica m-rii Bucovățu, nr. 722, f. 315.
Trad. rom.; altă trad. rom., ibid. ms. 443, f. 124 v-125.
Datat după divan și după prezența Iui Mihai Viteazul Ia Gherghița.
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1596 (7104) Februarie 19, Gherghița.

Cu mila lui dumnezeu, Io Mihail v<oe>v<o>d și domnu a toată Țara Rumă
nească, ficioorul marelui și preabunului Pătrașco vcoe>v<o>d. Dat-am domniia
mea această poruncă a domnii mele slugii domnii mele Neculii log<o>f<ăt> si
cu feciorii lui, căți dumnezeu îi va dă, ca să-i fie lui moșie în sat Stănimiru de
Sus, partea lui Dumitru Ceacâr toată-, oricât să va alege din cămpu și din pădure
și din apă si din mori și dupretutindinea și du preste tot hotarul, însă partea ce
să chiamă a Mătăsarului și a fraților lui, pentrucă au cumpărat sluga domnii
mele Necula l<o>gof<ăt>, dela domniia mea, drept 3000 aspri gata. Pentrucă
această mai sus zisă moșie fost-au cumpărată de Dumitru Ceacârul dela Mătă-
sarul și dela frații lui. Tar după aceia, Dumitru Ceacârul, el au pribegit cu mulți 
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boeri ai domnii mele. Apoi, domniia mea am luat bucatele și moșiia lui Dumitru
Ceacărul, cătă au avut și încă nu s’au înplinit asprii ce au fost' dela domniia
mea. Apoi, însumi am vândut domniia mea această mai susu zisă moșie slugii
domnii mele Neculii logofăt preste acești mai sus ziși bani.

Și am făcut domniia mea și răvaș cu mana domnii mele Neculii log<o>f<ăt>,
că să-i fie întru moșie și ohabnică, lui și feciorilor lui și nepoților și străne
poților și de către nimeni să nu să clătească, după zisa domnii mele.

Iată și mărt<u>rie am pus domniia mea: jupan Ivan mare dvornicși jupan
Chesar marc logofăt și Tudosie vist, și Negre spătar și Radu comis și Stroe
stolnic și Șărban p<a>h<a>r<nic> și jupan Preda mare post. Și ispravnic....’).

Și am scris eu, Oana log<o>făt, în oraș<ul> Gherghiții, luna Fevru<arie> 19
zile, dela Adam până la această scrisoare curgerea anilor, văleat 7104 <1596 >.

Arh. St. Buc., Condica m-rii Radu-Vodă, nr. 256, f. 349.
Trad. rom. din 1794.
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1596 (7104) Martie 5.

7 In numele tatălui și al fiului și al sfântului duh, amin. Iată eu, Stan, am
scris această carte a mea fratelui meu Vâlcul logofăt, ca să se știe că i-am vândut
toată partea mea de ocină dela Poești, din câmpul dela răsărit, din fruntea câm
pului, până la apus, la matca Vezei și dela apa Teleormanului și de peste tot ho
tarul, pentru 1.150 aspri gata. Și am vândut eu de a mea bună Voie, de am făcut
haine fiului meu, Oană, de am dat pentru sufletul lui și pentru slujbe și
pomeni ce i-au fost de trebuință.

Și cu știrea tuturor megiașilor, anume: din sat Neagoe și fiul, popa Radul
și Dan diiac și Dragomir și Necșa și Banul și Neagoe cel mic și Balea și Stan și
dela Răzmirești, Căzan și Mogoș și dela Orbească, Neagomir diiac și Alăman
și Cârstian și din Văgiulești, Radul și Neagoe și Găvril și mulți alți megiași dim-
prejurul locului și este martoră și cumnata mea, Mușa.

De aceia, să fie fratelui meu, lui Vâlcul logofăt, dedină lui în veci și ohabă,
lui și fiilor lui și să nu aibă turburare dela nimeni, după spusa mea.

Scris în luna Martie 5 zile, în anul 7104 <1596 >.
Și din Dănceani Costând in și Cârstian.
<Pe verso, contemporan slav>: Ocina dela nenea cel bătrân din Foești.

Arh. St. Buc., S.I., nr. 1571.
Orîg. slav, hârtie, pecete timbrată.
Cu o trad. rom. din 1805.

• >:) loc alb în text.
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226
1596 (7104) Aprilie 10, Glierghiia.

f Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungrovlahiei,
fiul marelui și preabunului, răposatului Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele sfintei, dumnezeeștii mănăstiri dela Olteni, ca să-i fie
ocină în satul Olteni, jumătate din câmp și din pădure și din apă și de peste toate
hotarele, pentrucă este Veche și dreaptă ocină a sfintei mănăstiri dela Olteni.

Iar după aceia, a avut pâra sfânta mănăstire cu Vladul logofăt din Olănești
și cu Carabeții și cu Stroe Hotmail din Bujorani. Și astfel pâra Vladul logofăt și
Carabeții și Stroe Hotman pe sfânta mănăstire că au ocină în satul Olteni, iar
sfânta mănăstire a dat lege, 12 boieri, dinaintea domniei mele lui Vladul
logofăt și Carabeților și lui Stroe Hotman, ca să jure că au ocină în satul Olteni.
Iar după aceia, Vladul logofăt, Carabeții și Stroe Hotman, ei au jurat înaintea
domniei mele cu acei 12 boieri și au rămas sfânta mănăstire de lege dinaintea
domniei mele.

Iar după aceia, sfânta mănăstire n’a Vrut să-i lase întru aceste, ci a luat lege,
24 boieri, înaintea domniei mele, de au jurat cu sufletele lor și au ales ca să nu aibă
Vladul logofăt din Olănești, nici Carabeții niciun amestec cu aceea ocină din
Olteni, ci au ales acei boieri mai sus ziși cu sufletele lor că numai Stroe Hotman
are 8 răzoare și Stanciul al lui Mocșa jumătate de ocină în satul Olteni, fără
braniște. Și Vladul logofăt și Carabeții au rămas de lege dinaintea domniei mele.

Iar după aceia, sfânta mănăstire x) Olteni, ei s'au hotărnicit.. . ?)
Carabeții și să se știe hotarele T) Oltenilor, pe unde sunt. Și au scris și în
cartea răposatului vlădica Mihail. Și am văzut domnia mea și alte cărți ale altor
domni bătrâni, că sfânta mănăstire are ocină în satul Olteni jumătate, din câmp
și din pădure și din apă și în braniște.

De aceia, am dat domnia, mea sfintei, dumnezeeștii mănăstiri dela Olteni,
ca să-i fie ocină în satul Olteni <de> hrană și de întărire, de ohabă în veci și de ni
meni neatins și neclintit, după porunca domniei mele.

Iată martori pune domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan Chisar mare
logofăt și Negrea spătar și Teodosie vistier și Stroe stolnic și Radul comis și Șar-
ban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Ispravnic Chisar mare logofăt.

Am scris eu, Oprea, luna Aprilie 10 zile, în cetatea de scaun Gherghița, dela
Adam până la această scriere, în anul 7104 <i596>.

f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Arii. St. Buc., S.I., nr. 1573.
Orig. slav, hârtie, pecete timbrată.
Cu o trad. rom. din sec. XVIII.

1) loc rupt în orig.
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227
15% (7104) Aprilie 13. >

Cu mila lui dumnezeu, creștin Mihail voevod, domn a toată Țara de Ungurr
Rumănească, feciorul marelui și preabunuhii Pătrașco voevod. Dat-am domnia
mea aciastă învățătură a domniei mele tuturor sfintelor mănăstiri den toată țara
domniei mele, așijderea și sfintei și dumnezeeștii mănăstiri ce să chiamă Cozia,
pentrucă văzăndu domnia mea și înțelegând că au încăput în sfintele mănăstiri
niște obiceiuri carele nu sănt den porunca sfintei pravile, pentru egumeni ce
încap la egumenie cu mită, fără voia săborului, cum am zice streini, fără nicio
milă și nicio curățare la sfintele case,- pentru aceia la multă răsipă și sărăcie și
slăbiciune au ajunsu sfintele mănăstiri.

Drept aceia, domnia mea văzând sfintele și dumnezeeștile mănăstiri căzând
în multă slăbiciune, strâns-am sobor și am socotit și am sfătuit înpreună cu
cinstit părintele nostru arhiemitropolit, chir vlădica Eftemie și cu amândoi
cinstiții arhiepiscopi chir Theofil Rămniceanul și chir Luca episcop Buzăului
și cu toți sfinții egumeni și preoții și călugării și cu toți dregătorii cu tot sfatul
domniei mele, cu acestea am socotit de am tocmit și am așăzat cele de s’au
socotit a fi de folosul sfintelor mănăstiri:

Intăi, când se va întâmpla a mărge domnul sau boiariul la sfânta mănăstire
pentru blagoslovenia, să aibă a milui și a întări, iar nu să caute să ia dela manăs-
stire sau să îngreuiaze mănăstirea cu nimic, nici dar să nu ia, fără știrea săbo
rului și fără blagoslovenia tuturor.

Așijderea pentru egumenie, de va trebui schimbare egumenului, atuncea
să aibă Voe săborul mănăstiri să aleagă, să pue pre cine Vor pofti, iar alții nimeni,
nici domnu, nici vlădică, nici dregătoriu, nici altu boiariu, într’aceasta să nu să
amestece, să pue sau să scoață egumen din mănăstire, fără însuși săborul mănă
stiri, cum am scris mai sus, ei să aleagă dentru dânșii, carele vor pofti cu Vrearea tu
turor. Insă să aleagă preotu carele va fi dăstoinic să slujească sfânta liturghie si
să poarte grija a ridica și a purta trebile și greul mănăstirii. Iar dă nu să va afla
în mănăstire preotu a fi egumen, atuncea, iară cu Voia și cu sfatul săborului,
să aducă dentr'altă mănăstire, pre cine vor iubi. Aceasta le-am făcut și le-am toc
mit, pentru căci era i£le obiceiuri în sfintele mănăstiri, pentru veniții dentr’altă
parte carii încăpea la mănăstiri cu mite și cu fățării și nu era viednici de preoție,.
să slujească liturghie, nici cruța mănăstirea să o întărească, ci numai ci strângea
tot venitul mănăstirii și după acia fugia den mănăstire și lăsa mănăstirea în
sărăcie.

Alta, de să va întâmpla a veni dintr'altă parte, de va fi și vreun preotu dăs
toinic și cinstit, acelaș cât Va veni, să nu încapă la egumenie, ci să i să dea loc de lă-
cuitu bun și sa aibă socotință, până în vreme ce se va deprinde și va făgădui cu 
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jurământ sfintei mănăstiri a lăcui pănă la moartea lui, atuncea, de va pofti săbo-
rul, să pue egumen.

Alta, pentru fieștecare călugăr ce va cădea în vreo greșală, să nu fie volnic a
fugi den mănăstire, nici egumenul a-i goni, nici alți călugări, ci să-i judece să bonn
dupe greșala lui. Iar de-i va părea cu strâmbul și asuprit, atuncea să aibă a merge
la arhiereul locului aceluia și dupe cum îi va afla judecata, el iarăși la postrigul
lui să să întoarcă. Tar de va fi căzut în greșală mare, care greșeală nu încape a
o judeca pravila bisericii, atunci să fie dus la domnie, să să judece cu pravila
înpărătească.

Și iar niciun călugăr să nu fie volnic dela postrigul lui a eși în Vreo parte
să-și facă chilie deosebi, fără numai acela ce-1 va lăsa săborul cu blagoslovenie
și va pohti a să singuri sau către altu călugăr ce va pohti a lăcui la pustie la vreun
schit pentru folosul sufletului lui sau la Sfântul Munte, să nu fie oprit. Iar călu
gărul ce va eși dela postrigul lui, fără voia egumenului și a săborului și va vrea
să să mute într’altă mănăstire,să fie afară den cleric și aceia ce-1 Vor priimi pre el
ca sa n’aibă nimeni ai da loc de lăcuitu, pentru să să întoarcă la postrigul lui.

Și iar, care călugăr va fi trimis în poslușania mănăstirii pentru căștigu, nimic
deosebi să nu strângă, nici să fure și să ascunză. De.va fi în mirean trimis în slujbă.
întru dreptate să slujască, fără niciun furtișag, să aducă la mănăstire, iar și
săboriul încă să aibă a-1 milui și a-1 socoti.

Așijderea și egumenul, cine va fi, să nu să ascunză den venitul mănăstirii.
nici să-i cheltuiască, fără voia și fără știrea săborului, ci numai ce se va fi pe
treaba mănăstirii să cheltuiască, cu vierea tuturor.

Că pentru aceia, am tocmit și am legat cu acești cinstiți părinți cu marele mi
tropolit și cu amândoi (p'scop. și cu toți egumenii și cu cinstitul săbor și cu tot sfa
tul domnii mele, întărit-am și am pecetluitu cu mare blestem și înfricoșată îngro
zire, cine va îndrăzni a sparge această tocmeală a sfântului săbor, domnu sau arhi
ereu sau boiari, să fie blestemat de domnul dumnezeu și de 318 părinți ce au
fost la Nicheia și de părintele Bftcmie mitropolitul și de cinstiții episcopi și de
toți egumenii și de toți sfinții și să-i spargă dumnezeu într’această lume
trupul, iar în veacul ce va să fie, sufletul.

Și acești marturi am pus domnia mea: jupan Mihalceă banul, jupan Calotă
mare ban, jupan Mitrea Vornecul, jupan Ivan mare vornic, jupan Chesar mare
log. și Theodosie mare vistier și Radijl mare clucer și Negrea mare spat, și Stroe
mare stolnic și Radu mare comis și Șărban pah. și jupan Preda mare post. Șt
ispravnic însăși spusa domniei mele.

Și eu, Dumitru grămaticu, <am scris> Aprilie 13 zile, leat 7104 <i5g6>.

Arh. St. Buc., Suluri, nr. 4 (nr. 1.)
Trad. rom.; altă copie rom. la Acad. R.P.R., LIIl/2.
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228
1596 (7104) Aprilie 14, Gherghița.

f Din mila lui dumnezeu, Io M’.hail voevod și domn a toată țara Ungrovla-
hiei, fiul marelui și preabunului, răposatului Ratrașco voevod. Dă domnia mea
această poruncă a domniei mele lui Nanul, fiul lui Staico și cu fiii săi, câți îi
va da dumnezeu, ca să-i fie ocină în satul Izvorani, partea lui toată, oricât se va
alege din dealul cu vii și din vadul de moară și de peste tot hotarul, pentrucă
este Veche și dreaptă ocină a lui de moștenire.

Iar după aceia, a venit singur Nanul, fiul lui Stoica din Bârsești, de a vândut
această mai sus zisă ocină din satul Izvorani, toată, cinstitului dregător al domniei
mele jupan Radul mare clucer, pentru 8:ooo aspri gata. Și a vândut Nanul, fiul
lui Staico, de a lui bună voie, ca această mai sus zisă ocină să fie de moștenire
jupanului Radul mare clucer și fiilor lui.

Iar după aceia, a venit singur Tudoran sulgerul, fiul lui Ivașco vornic și cu
părintele egumen Prohor și cu toți călugării dela sfânta mănăstire dela Virăș,
unde este hramul văvedenia preasfintei de dumnezeu născătoare, de a făcut
schimb cu cinstitul dregător al domniei mele, jupan Radul mare clucer, de au dat
Tudoran sulger și egumenul Prohor și toți călugării dela sfânta mănăstire dela
Virăș, partea lor de ocină din sat din D obrușa, T) a fost dată de
Danciul vornic din Popești mănăstirii această ocină toată, cât se va alege de
peste tot hotarul, jupanului Radul mare clucer. Iar jupan Radul mare clucer,
el a dat <partea lui de ocină >T) din Izvorani, toată, cât a cumpărat dela Nanul,
fiul lui Staico. Și astfel au făcut schimb și întocmire, ca să-i fie sfintei mănăstiri
«această > mai sus zisa ocină din Izvorani, iar jupanului Radul mare clucer
să-i fie această mai sus zisă ocină din Dobrușa, de a fost dată de Danciul «vornic
sfintei.»1) mănăstiri, această ocină, toată, să-i fie ei dedină, pentrucă ei toți au
făcut acest schimb și cu știrea tuturor boierilor dela curtea domniei mele și
dinaintea domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea sfintei mănăstiri din Virăș, ca să-i fie acea
ocină din Izvorani de moștenire în veci, iar jupanului Radul mare clucer să-i
fie toată acea parte de ocină din Dobrușa de moștenire și de ohabă, lui și fiilor
lui și nepoților și strănepoților și de nimeni neclintit, după porunca domniei
mele.

Iată și martori punem domnia mea: jupan Mihalcea ban și jupan Calotă fost
mare ban și jupan Mitrea vornic și jupan Ivan mare vornic și jupan Chesar jnare
logofăt și jupan Miroslav logofăt și jupan Teodosie mare vistier și jupan Negre
mare spătar și jupan Stroe mare stolnic și jupan Radul mare comis și jupan

1 ’ i , ■ : '

J) loc rupt în orig.
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Șerban mare paharnic și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic Ivan mare
vornic.

Și eu, Oancea, am scris în cetatea de scaun Gherghița, luna Aprilie 14
zile și dela facerea lumii cursul anilor, în anul 7104 <i5g6>.

t Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Arh. St. Buc., S.I., nr. 1574.
Orig. slav, hârtie, pecete timbrată.
Cu două traduceri rom. una din sec. XVIII, cealaltă din 1859.
Altă trad. rom. Ia Acad. R.P.R., Ms. rom. 2083, f. 157V-158.

229
1596 (7104) Aprilie 16, Gherghița.

t Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țară Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului, răposatului Petrașco voevod. Dă domnia mea
această poruncă a domniei mele slugii domniei mele, lui Jupa din orașul domniei
mele din Buzău și cu fiii lui, câți dumnezeu îi va da, ca să-i fie un Ațigan, anume
Ținea și cu 2 băieți, pentrucă l-a cumpărat dela Tudor din Slăvitești, pentru
2800 aspri gata, dinaintea jupanului Chesar mare logofăt și înaintea jupanului
Radul clucer și Stroe stolnic. Și a vândut Tudor logofăt acest mai sus zis Ațigan
de a lui bună voie și cu știrea tuturor megiașilor dimprejurul locului și dinaintea
domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea acest mai sus zis Ațigan, Ținea și cu băieții
lui, ca să-i fie lui acești Ațigani, lui Jupa, de ocină și de ohabă, lui și fiilor lui
și nepoților și strănepoților și de nimeni neatins, după porunca domniei mele.

Iată și martori am pus: jupan Ivan mare vornic și jupan Chesar mare logofăt
și Negre spatar și Radul comis și Tudosie vistier și Stroia stolnic și Șerban pahar
nic și jupan Preda mare postelnic. Ispravnic jupan Chesar mare logofăt.

A scris în Gherghița, Ivan logofăt, luna Aprilie 16 zile, ani curgători dela
Adam până acum, ani 7104 <i5g6>.

t .Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Acad. R.P.R., CXXVI/78.
Orig. slav, hârtie, pecete aplicată.
O trad. rom. la Arh. St. Buc., rus. 173 f. 593 — 594.

230
1596 (7104) Aprilie 23, Dobroței.

Adeverința megiiașilor din Dobroței cum că au avut Cireșco moș<ie> în Do-
broței s<tîn>j<eni> 10 și au dat-o dă zestre fie-sii Stancăi.

14. — Documente Țara Românească
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Adecă să se știe pentru niște moșie a lui Cireșco din Pupezeni, cum să se știe
că o au dat zestre fie-sii Stancăi, fameia lui Dobroslav, feciorul Stanciului Stre-
zoiul din Dobroței; și moșiia aceasta iaste în Dobroței dă Jos, stânjăni io.

Deci iată că veni aice, la sat la Dobroței, Ion, feciorul Cărstei, nepot u lui
Cireșco din Pupezeni, de au întrebat megiiașii: avut-au Cireșco moșie în Dobroței,
au ba; iar megiașii au mărturisit cum au avut Cireșco stînjăni de moșie zece,
din partea lui Stoian, din Codrul Prățilesc, din hotar pînă în hotar. Iar de va veni
roaba de la Tătari, Cărstina, fata Stancăi, ce scrie mai sus....... x).

Și mărturie au fost mulți oameni buni, anume uncheaș Marco din Gubovii
dă Jos și Tudoran ceauș de acolo și uncheașul Stan Obeală din Dobroței și fini
lui, Radul și Druja și Gago, fiul lui Stanciul Strezoiul de acolo și Ștefan cu frații
din Urziceni.

Și am scris eu, popa Vintilă rfmMihăești, Aprilie 23 zilt văleat, 7104 <I59O>.
Marcfr mărturie; Rad<u> martur.
Tudoran ceauș mărturie. Druja mărturie.
Stan mart<or>. Gagul mărturie.
Chiriță dasc<ăl> slov<enesc> am scris.

<Am protocolit :> Fost al treilea log<f>at.
Acad. R.P.R., CCCCLXXXVII, f. 2.
Copie rom. din 1817.

231
1596 (7104) Aprilie 30, Gherghija.

Hrisovul lui Mihail voevod, prin care dă întru stăpânire Niculei și jupaniței
lui, Buicăi și Radului și Anei moșie în Șerbănești să le fie de moștenire.

Cu mila lui d<u>ninezeu, Io Mihail voevod și domn a toată Țara Rumănească,
fiul marelui și preabunului Pătrașco voevod. Dat-am domniia mea această po
runcă a domnii mele Niculei și jupaniței lui, Buicăi și Radului și Anei și cu feciorii
lor, câți d<u>mnezeu le va da, ca să le fie moșie în sat în Șerbănești! delaOlt, din
partea lui Marco jumătate, din cămpu, din pădure și din apă și din dealul cu viile
și de peste tot hotarul, pentrucă au cumpărat Nicula și jupanița lui, Buica și
Radul și Ana dela Giura, unchiul lui Marco, drept 5600 aspri gata.

Pentrucă aciastă moșie au fost de moștenire 1ui Marco. Și Marco n’au avut
jeciori din trupul lui. Apoi Marco, la moartea lui, el a îupărțit moșia lui dela
Șerbănești în doao părți și jumătate au dat Marco unchiu-său Giurei, iar altă
jumătate altui Giura, ca să fie doi frați, amândoi pe aciastă moșie.

După aceia, dintr’un Giura au rămas jupanița Buica și Anna, iar.din alt
Giura au rămas un fecior, anume Preda. Apoi Giura, tatăl Predei, el au căzut
într’o mare nevoie pentru o datorie la un gelepu, pentru 5600 aspri. Intr’ac£ia,

Probabil că în orig. textul continuă, căci așa n'are sens.
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Giura, tatăl Predei, el au vrut să vănză partea Iui de moșie din Serbănești, ca să
plătească acei bani acelui gelep de datorie. Intr'aceia, Nicula și jupanița lui,
Buica și Radul și Anna, ei au vândut partea lor de moșie din satul Ofata și au
cumpărat partea Giurei de moșie din satul Șerbăneștii dela Olt pe acești mai suȘ
ziși aspri, ca să fie moșie pentru moșie. Și au plătit Nicula și Buica și Radul ș1
Ana pe Giura de către acel gelep de datorie și de greotate. Și au vândut Giura
această mai sus zisă moșie de a lui bună voe și cu știrea tuturor megiiașilor din
prejurul locului, din sus și din jos și dinraintea domniei mele.

Drept aceasta, am dat și domnia mea Neculei și jupaniței lui, Buicăi șiRadu-
1 ui și Anei, ca să le fie lor moșie întru moștenire și feciorilor lor, nepoților și stră
nepoților lor și de nimenea să nu să clătească, după zisa domnii mele.

Iată și mărturii am pus domniia mea: jupan Ivan mare dvornic și jupan Che-
sar mare logofăt și Theodosie mare vistieriu și Negre spatariul și Radul comisul
și Stroe stolnicul și Șerban paharnicul și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic
Cliisar marc logof.

Și. am scris eu, Oana logofătul, în orașul Gherghiță, în luna lui Aprilie 30
zile și curgerea anilor dela Adam pană la această scrisoare, văleat 7104 <1596 >.

Io Mihail voevod.
-Acad. R.P.R.; Condica in-rii Serbănești, Morunglavu, nr. 5722, f. rov.-ii.

Traci, rom.

•, . ■ 232
.1596 (7104) Mai 4, Gh^gliița. "

. J Din mila, lui,dumnezeu^ Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
ylahiei, fiul marelui și preabupului Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele cinstitului dregător al domniei mele, lui jupan Udrea
mare armaș și fiilor lui, câți îi va da dumnezeu, ca să-i fie ocină în Lupșanul, tot
satul și cu tot hotarul. Pentrucă acel sat, ei au fost megiași. Iar după aceia, au
venit toți sătenii înaintea domniei mele, de s’au închinat și și-au vândut toate
părțile lor de ocină cinstitului dregător al domnieie mele, lui jupan Udrea mare
armaș, pentru 26.000 aspri gata, ca să-i fie lui vecini în veci, de a lor bună voie
și cu știrea tuturor megiașilor și din sus și din jos și dinaintea domniei mele.

. De aceia, am dat și domnia mea jupanului Udre armaș, ca să-i fie tot satul
Dupșanul, cu tot hotarul, din câmp și din apă și din pădure și cu vadurile de
moară, de pretutindeni, oricât se va alege, ca să-i fie ocină și de ohabă și de nimen
neclintit, după porunca domniei mele.

■; Iată și martori pune .domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan Chesar
«mare logofăt și Negre spățar și Teodosie vistier și Stroe stolnic și Radul comis
și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic Chesar mare
logofăt.

14*
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Și am scris eu, Vladul, în cetatea de scaun Gherghița, luna Mai 4 zile, în anul
7104 <i596>-

| Io Mihail voevod , din mila lui dumnezeu, domn.

Arh. St. Buc., S.I., nr. 1575.
Orîg. slav, hârtie, pecete ti mbrată.
Cu o trad. rom. din 1741.

233
1596 (7104) Mai 14, Gberghița.

Cu mila lui d<u>mnezeu. creștin Mihail v<oe>v<od> și domn a toată țara
Rumânească, dintru Ungurime dăscălicat, -feciorul marelui și preabunului, răpo
satului lu Pătrașco v<oe>v<o>d. Dat-um măriia-sa aceasta învățătură a marii sale
Stanciului și mume-sii, Neacșii și cu feciorii lor, câți d<u>mnezeu le va dăruii
ca să aiibă a ține moșie în Rădăcinești, pentrucă iaste a lor bătrână și dreaptă
moșie. Și încă au mai cumpărat Stanciul moșie în Rădăcinești o siliște și o casă
dela Costandin, cu 650 aspri gata și un loc den brădet, cu 60 de aspri gata.

Și iar să aibă a ținea Stanciul moșie în Rădăcinești, partea lui Costandin de
moșie, cât n*au  fost cu aspri, toată, cât s’ar alege de peste tot hotarul și de pretu-
tindenea, pentrucă au plătit Stanciul birul lui Costandin în 3 ani. Deci au dat
1650 de aspri gata.

După aceia, la moartea Stanciului și la moartea Neaoșii, muma Stanciului,
ei au dat cu limba lor de moarte, însuși Stanciul, nepotu său, lu Dumitru, toate
moșiile lor și dobitoacele și viile și casele și sculele și bucatele cele mâncătoare
și toată strânsoarea lor, iar Dumitru, el au făcut pomeană Neacșii și Stanciului
și au cheltuit Dumitru dintr'ale lui bucate cu pâine și cu vin și cu ceară, 590 de
aspri și au făcut 6 sărăcuste și au dat 720 de aspri. Și iar au dat Dumitru pentru
birul Stanciului 1250 de aspri. Și au plătit Dumitru datoria Stanciului de cătră
muiarea Stanciului, anume Sora, cu.600 de aspri și de cătră Sâmbotin jidovul
cu 680 de aspri și de către Isac jidovul cu 350 de aspri gata și de cătră Manta
grecul cu 150 de aspri gata.

Și iar au cumpărat moșie în Pereni din partea lui-Șârb, frate-său, din siliște.
toată, câtă s'ar alege de preste toată siliștea din sat, drept 65 de aspri gata.

Și iar au cumpărat Dumitru partea frăține-său, lui Șărb, din Muscel, toată,
drept 270 de aspri gata. Și iar au schimbat Dumitru cu frate-său Șărb, deci au
dat Dumitru o vie, o costiș<ă> dela unchiu-său, Stan și dela Șărb pe altă vie
a lu Șărb, din Față, partea lui Șarb toată și încă au dat Dumitru lu Șărb 204
aspri. Și iar au cumpărat Dumitru dela frate-său Șărb partea lui toată, cărțile
besdricii, anume o evanghelie și un mioieiu și un ohtoiu și o psaltire și o
liturghie și un molitvnic și un ciaslovăți și sfită și: un patrahir, drept 700 de
aspri gata.
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Și iar au schimbat Dumitru cu Mihăilă; deci au dat Dumitru lui Mihăilă 2 părți
de loc cu crâng, ia 'Dumitru, el <au> dat o parte de vie lui Mihăilă, pentruca
au vrut să facă loc de casă.

Așijdere au dat și au înfrățit Neacșa și Stanciul pe Dumitru spre aceste moșii
ce sânt mai sus zise și spre toate bucatele lor și cu știrea a mulți oameni buni
den pre jurul locului. Și am văzut măiiia sa și cartea Mihnei vodă, cum au dat
Stanciul toată moșiia lui și toate bucatele lui toate sculele lui lui Dumitru, nepotu-
său.

Drept ac6ia, am dat măriia sa lui Dumitru, ca să-i fie lui aceste moșii stătă
toare și ohabnice, lui și feciorilor lui și nepoților și strănepoților și de cătră
nimenile neclintit, bântuială să n’aibă, preste zisa măi ii sale.

Drept aceia și mărturii au pus măiiia sa.
Iar alt om den ruda lor niciun amestec sau treabă ca să n’aîbă spre aceste

moșii ce sânt zise mai sus și bucatele; iar care om ar vrea să spargă ac< astă toc
meală ca să spargă trupul lui și să fie blestemat de 318 sfinți părinți ce au fost
la soborul dela Nicheia.

Drept aceia și mărturii am pus măriia sa: jupânul Ivan marele dvornic și Chi-
sariu mar le logofăt și Tudosie marele vistier iu și Negre spăt<. >1 și Radul
marele clucer și Stroe marele stolnic și Șărban marele păli, și Preda marele post.

Și am scris eu, Stan, în târgul Gherghiții, Maiu 14, leat 7204 Kiâgâx
Acad. R.P.R., ins. rom. 5728, f. 58-59.
Copie rom. din 1831,
Data greșită. Datat după divan și după loc.

234 ’
<1596> Mai 28, Gherghita.

t Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului, răposatului Io Petrașco voevod. Dă domnia
mea această poruncă a domniei mele slugii domniei mele, lui Stan logofăt din
Săvești și cu fiii săi, câți îi va da dumnezeu, ca să-i fie ocină în Botenii de Sus,
partea lui Radul, fiul lui Stanciu, toată, însă jumătate din satul Boteni, din
câmp și din pădure și din apă și din vatra satului și de peste tot hotarul și cu
crivina de peste apa Dâmboviței până în hotarul Drăgoeștilor și până în ho
tarul unde se întâlnește cu ocina Stupinenilor, pe lângă hotarul ocinei Săveștilor,
pentrucă a cumpărat sluga domniei mele Stan logofăt dela Paraschiva, fiul
lui Radul Gosea, nepotul lui Stanciuc din Boteni, pentru 2800 aspri gata. Și
i-a vândut Paraschiva această mai sus zisă ocină de a lui bună voie și cu știrea
tuturor megiașilor din jurul locului și dinaintea domniei mele.

Iar apoi, când a vrut sluga domniei mele Stan logofăt să cumpere această
mai sus zisă ocină, a venit mai întâiu popa Finta călugărul și fiul lui, popa Stă- 
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nislav și cu frații săi, Radul și Stoica și Tudor, fiul lui Mânea, de au îndemnat
ei pe sluga domniei mele, Stau logofăt, să cumpere această mai sus zisă ocină
din Boteni, decât alți boieri din alte părți, de departe; Iar întru aceasta, Stau
logofăt, el le-a spus; mai bine să cumpărați voi această mai sus zisă
ocină din satul vostru, decât alți oameni. Ei au spus că nu pot să plă
tească partea lor de ocină pentru bir, necum să-și cumpere altă ocină. Iar după
aceia, Stan logofăt a întrebat și pe Manea paharnic și pe fratele lui, Radul
postelnic, vor să cumpere ei această mai sus zisă ocină ? Iar ei iarăși s’au lepădat
•că nu le trebue să cumpere nicio ocină, pentrucă nu pot să plătească ocinele lo r
necum să mai cumpere alte ocine. Astfel, atunci a cumpărat Stan logofăt acea
stă ocină mai sus zisă dela Paraschiva și a dat asprii, acest, mai sus zis preț,
în satul Săvești, în casele lui Radul Grosilă.

Și aldămășarii: Manea paharnic din Boteni și Drăghici din Stupineni și Că
lugărul și popa Stănislav și fiii lui Mânea din Boteni. •

Și apoi atunci a fost și rea foamete și lipsă de nevoie a tuturor oamenilor
pentru cheltuială pe urma lui Sinan Pașa și nimeni n’a voit atunci să cumpere
această mai sus zisă ocină, afară de sluga domniei mele. Stan logofăt.

De aceia, am dat și domnia mea slugii domniei mele, lui Stan logofăt, ca să-
fie această mai sus zisă ocină de ohabă, lui și fiilor lui și nepoților și strănepoți
lor și de nimeni neclintit, după spusa domniei mele.

Iată și martori am pus domnia mea: jupan Iva.n mare vornic și jupan Cliisar
mare logofăt și Negre spatar și Tudosie vistier și Radul comis și Stroe stolnic și
Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Ispravnic Chisar mare logofăt.

Și eu, Nestor logofăt, am scris în scaunul Gherghița luna Mai 28 zile, dela
Adam în anul 7102 <I594>.

ț Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Io Mihail voevod <m. p.>.

Muzeul de Arheologie și Istorie a Bucureștilor, nr. 30.630.
Orig. slav, hârtie, pecete timbrată. ;
Data greșită. Datat după divan, după prezența lui Mihai Viteazul la Gherghița

și în urma luptei cu Sinan Pașa.
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1596 (7104) Iunie 3, Gherghița.
') . * ;

f Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungros
vfâhie’r, fiul marelui și preabunului Io răposatului Petrașco voevod. Dă domnia
mea adehbtă poruncă a domniei mele cinstiților dregători .ai domniei mele; 
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jupan Radul mare clucer și jupan Preda mare postelnic și jupan Stroe mare
stolnic și cu fiii lor, câți dumnezeu le va lăsa, ca să le fie satul Bontenii
tot. cu tot hotarul, clin câmp și din pădure si din apă și din vie și cu vadu
rile de moară și de pretutindeni, oricât se va alege de de peste tot locul,
pentrucă au venit înșiși sătenii din sat din Boteni1), anume: Bojin și cu
toată ceata lui și Stoico cu toată ceata lui și Radul cu toată ceata lui și
Stroe cu toată ceata lui, de și-au vândut toate părțile lor de ocină, peste
tot hotarul, cinstiților dregători ai domniei inele, care s’au scris mai sus,
pentru 16.700 aspri gata și pentru un cal bun, prețul lui de............ * 2) și
pentru un bou prețul lui de 350 aspri.

Și iar să fie cinstiților dregători ai domniei mele, care sunt mai sus scriși,
ocină în Gropșani, toată partea lui Stoica, oricât se va alege de pretutindeni,
pentrucă au cumpărat-o cinstiții dregători ai domniei mele această parte de ocina
dela Stoica, pentru 4100 aspri gata. Și iar au cumpărat-o cinstiții dregători ai dom
niei mele, jupan Radul marc clucer și jupan Preda mare postelnic și jupan Stroe
mare stolnic, ocină în Gropșani, toată partea lui Stoian și a fratelui său, anume
Bădica, oricât se va alege de pretutindeni, pentrucă această parte de ocină
au cumpărat-o cinstiții dregători ai domniei mele, care s’au scris mai sus, dela
Stoian și dela fratele lui, anume Bădica, pentru 2000 aspri gata. Și iar au cum
părat cinstiții dregători ai domniei mele ocină la Gropșani, partea lui Stoian
și partea lui Unicul și partea lui Grama, toate, oricât se va alege, pentru
1000 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele ocină
în Gropșani, partea lui Vintilă și partea lui Pardos, toată, oricât se va alege de
pretutindeni, pentru 1000 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dregător
ai domniei mele ocină în Gropșani, toată partea lui Căzănel din Milești, pentrui
300 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele, caie s’au
scris mai sus, ocină în Gropșani, toată partea lui Standul și a lui Dragomir, pen
tru 1200 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele ocină
în Gropșani, partea lui Radul toată, oricât se va alege, de pretutindeni, pentru
520 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele, care s’au
zis mai sus, ocină în Gropșani, toată partea lui Stoica, oricât se va alege de pre
tutindeni, pentru 900 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei
mele, care s’au scris mai sus, ocină în Gropșani, toată partea lui Coica, oricât se
va alege de pretutindeni, pentru 2000 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dre
gători ai domniei mele ocină în Gropșani, toată partea lui Stănislav și toată
partea lui PârVul, oricât se va alege de pretutindeni, pentru 500 aspri gata. Și
iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele în Gropșani, toată partea popii 

5) așa în orig.
2) loc alb în orig.
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Dumitru, oricât se va alege de pretutindeni, pentru 3000 aspri gata. Și iar au cum
părat cinstiții dregători ai domniei mele, care s'au zis mai sus, ocină în Gropșani,
toată partea lui Căzan, oricât se va alege de pretutindeni pentru 2000 aspri gata.
Și iar a cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele ocină în Gropșani toată
partea lui Lupul, pentru 1150 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții dregători
ai domniei mele ocină în Gropșani, toată partea lui Vladul, pentru 700 aspri.
Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele ocină în Gropșani, toată
partea lui Rengă și toată partea lui Răriș, pentru 2300 aspri gata. Și iar au cumpă 
rat cinstiții dregători ai domniei mele, care s’au scris mai sus, ocină în Gropșani,
toată partea lui Pârvul, oricât se Va alege de pretutindeni, pentru 1050 aspii gata.
Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele ocină în Gropșani, toată
partea lui Bicul, oricât se va alege de pretutindeni, pentru 500 aspri gata. Și iar
au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele ocină în Gropșani, toată parte-a
lui Oprea, oricât se va alege, pentru 350 aspri gata.

Și iar au cumpărat cinstiții dregători ai domniei mele, jupan Radul mare
clucer și jupan Preda mare postelnic și jupan Stroe mare stolnic, ocină în Coibeni.
însă jumătate de sat, de peste tot hotarul, din câmp și din pădure și din apă
și de pretutindeni, de peste tot locul, dela Stanciul, pentru 7000 aspri gata. Și
iar să fie cinstiților dregători ai domniei mele ocină în Corbeni, toată partea lui
Stoica, oricât se va alege de pretutindeni, pentru 600 aspri gata. Și iar au cumpă
rat cinstiții dregători ai domniei mele, care s'au scris mai sus, ocină în Corbeni
toată partea Brătuleasei, oricât se va alege de pretutindeni, de peste tot hotarul,
pentrucă au cumpărat-o cinstiții dregători ai domniei mele această parte de ocină
a Brătuleasei dela Dumitru, pentru 450 aspri gata. Și iar au cumpărat cinstiții
dregători ai domniei mele o vie în sat în Corbenii lui Lupul, pentrucă această
vie a fost zălogită. Astfel cinstiții dregători ai domniei mele, care s’au scris mai
sus, ei au cumpărat acea vie, pentru 100 aspri gata, dela Dumitru x).

Și și-au vândut acești mai sus ziși numiți oameni părțile lor de ocină de
a lor bună voie și cu știrea tuturor megiașilor și din sus și din jos și dimprejurul
locului și dinaintea domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea cinstiților dregători ai domniei mele, jupan
Radul mare clucer și jupan Preda mare postelnic și jupan Stroe mare stolnic,
ca să le fie ocine de ohabă, lor și fiilor și nepoților și strănepoților și de nimeni
neclintit, după porunca domniei mele.

Iată și martori punem domnia mea: jupan Mitrea fost mare vornic și jupan
Calotă fost mare ban al Craiovei și jupan Ivan mare vornic și jupan Chesar mare
logofăt și jupan Tudosie mare vistier și jupan Negre mare spătar și jupan Radul
mare comis și jupan Șerban mare paharnic și jupan Stroe mare stolnic și jupan
Preda mare postelnic. Și ispravnic Chesar mare logofăt.

J) «Dumitru», scris cu altă cerneală.
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Și am scris eu, Voico logofăt, fiul lui Fiera logofăt, la scaunul Gherghița,
luna Iunie 3 zile și dela Adam până la această scriere, ani, curgători în anul 7104
<I596>.

f Io Mihail voevod, din mila lui dunmezeu, domn.
Io Mihail voevod <m. p.>.
<Pe verso, rom.>: Cartea hi Mihail. Voevod de cumpărătoare pre satul Bon-

tenii și Gropșanii și Corbenii.
Acad. R.P.R., XL/77.
Orig. slav, perg., pecete timbrată.

236
<1596> Iunie 3.

Hrisovul lui Mihail v<oe>vod prin carele dă întru stăpânire Lupului moșiia
Barluiu.

Cu mila lui d<u>mnezeu, Io Mihail Voevod și domnu a toată Țara Rum<ă>- ’
nească, feciorul marelui și preabunului Pătrașco voevod. Dat-âm domnia mea
această poruncă a domnii mele Lupului cu frații lui, anume Radul și Radea cu
feciorii lor, câți d<u>mnezeu le va da, ca să le fie lor moșie în Bărlui, însă din par
tea Nenciului jum<ă>tate, oricât se va alege de pretutindenea, din câmp, din
pădure, din apa și din seliște și din tărs£ni, pentrucă au cumpărat Lupul cu frații
Iui dela Stoica, feciorul Nenciului, drept 1000 aspri gata.

Și iar au cumpărat Lupul cu frații lui, Radul și Radea, moșie în Bărluiu, partea
lui Pătru, feciorul lui a șasea parte de moșie dela frații lui, oricât
să va alege de pretutind nea, din cămpu, din pădure și din apă și din seliște,
iar drept 1000 de aspri gata.

Și au vândut acești mai sus ziși oameni de a lor bună voe și cu știrea tuturor
megiașiilor din sat și din prejurul locului și dinnaintea domnii mele.

Drept aceasta, am dat și domniia mea Lupului și fraților lui, Radul și Radea,
ca să le fie lor moșie întru moștenire și feciorilor, nepoților lor și strănepoților
lor și de nimenea să nu să cKtească, după zisa domnii mele. /

Iată și mărturii am pus domniia mea: jupan Ivan mare dvornic și jupan Chi-
sar mare logofăt și jupan Șerban mare paharnic și jupan Radul mare.................1)
și alții

Și s’au scris în luna lui Iunie 3 zile și curgerea anilor dela Adam până
acum, văleat 7103 <I595>.

Io MJhail voevod.
Acad. R.P.R., Condica Morunglavu, nr. 5722, f. 10—10 v.
Trad. rom. din 1813
Data greșită. Datat după divan.

loc alb în text.
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237
1596 (7104) Iunie 8.

Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungroyia-
hiei, fiul marelui și preabunului, răposatului Io Petrașco voevod. Dă domnia
mea această poruncă a domniei mele boierului domniei mele, lui Radul al doi
lea paharnic și cu fiii lui, câți dumnezeu îi va lăsa, ca să-i fie ocină în Jirov din par
tea lui Preda a treia parte și din partea lui Corzea, iar șase ogoare, pentrucă a
miluit Stoichina, sora lui Radul paharnic, cu acea mai sus zisă ocină pe fratele
său Radul paharnic, la vremea morții și cu voia nepoților ei, Roman și Radul.

Și a pus blestem Stoichina cu nepoții săi: cine va răsturna această miluire,
care am miluit după moartea mea, să fie blestemat și la un loc cu Iuda.

Și a cumpărat Radul paharnic ocină în Cernae, toată partea lui Miclăuș,
oricât se va alege de peste tot hotarul, pentrucă a cumpărat dela fiul lui Cuzma,
pentru 1200 aspri gata. Și iar a cumpărat Radul paharnic ocină în Cernae, toate
părțile lui Oancea-, de peste tot hotarul, pentrucă a cumpărat dela Stoiana, fiica
lui Oancea și dela sora ei, Anca, pentru 1300 aspri gata. Și iar a cumpărat Radul
paharnic ocină în Cernae, partea lui Hoțea, trei părți, dela Stana.................. *)
lui» Hoțea și dela Crasoe, pentru 1400 aspri gata. Și iar a cumpărat Radul
paharnic ocină în Cernae, toată partea Vișei, de peste tot hotarul, pentru 700
aspri gata.

Și iar a cumpărat Radul paharnic ocină în Cotorue și în Valea Bună, toată
partea lui Dragomir, de peste tot hotarul, pentru 500 aspri gata.

Și iar a cumpărat Radul paharnic o Ațigancă, anume Anca, dela luivan din
Șușița, pentru 700 aspri gata.

Și iar a cumpărat Radul paharnic o livadă2) dela Stoica, pentru 100 aspri
gata.

Și iar a cumpărat Radul paharnic o vie dela Erina, fiica lui Bolea.
De aceia, au vândut acești mai sus numiți oameni aceste mai sus zise ocine

și vii de a lor bună voie și cu știrea tuturor megiașilor lor dimprejurul locului,•
din sus și din jos și dinaintea domniei mele.

Pentru aceia, am dat și domnia mea lui Radul al doilea paharnic, ca să-i fie
aceste mai sus numite ocine de dedină și ohabă, lui, fiilor lui și nepoților și stră
nepoților lui și de nimeni neclintit, după porunca domniei mele.

Iată dar și martori-am pus domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan
Chisar mare logofăt și Negrea mare spătar și Radul comis și Todosie vistier și
Stroe stolnic și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic
Chisar mare logofăt.

’) loc alb în orig.
2) în orig. <> livată »>.
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Si am scris <eu>, lano, luna Iunie 8 zile, dela Adam până acum, în anul-
•7104 <I596>.

ț Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Acad. R.P.R., XV/19.
.Orig. slav, perg., pecete timbrată.

238
1596 (7104) Iunie 15, Gliergliița.

Cu mila lui d<u>m<ne>zeu, Io Mihail voevod și d<o>innu a toat<ă> Țara Ru
menească, feciorii marilui și bunului Petrașco voivod. Dat-am d<o>mnia
mea aceast<ă> poruncă a domniei mele cinsti<tului> dreg<ă>toriului domnii mele
jupan Radul mare cliu<cer> și jupan Pred<a> marc post., și jupan Stroe
marc stolnic și cu feciorii lor, căți d<u>m<ne>zeu le va da, pentrucă am dat lor
satul Pleniț<a> toți cu tot hotaru și toat<ă> siliștea Păstaia, din hotar păn<ă> în
hotar, din cănipu, din pădur<e> și din apă și cu viile <de> peste tot, pentrucă
acest sat a fost di moștenire ale cinstiților dreg<ă>torilor d<o> nuiii mele, care
sânt numiț<i> mai sus.

Iară cănd au fost în zilel<e> răposatului Pătru vodă, fratele d<o>mnii mele,
sătenii Plenicianii, anumi Albul și Șutilă, Cioroviț<ă>, Oprea și tot satul, mari
si mici, ei au avut păr<ă> cu dreg<ă>tori d<o>mnii mele, naintea răposatului
Patru vod<ă>, fratele d<o>mnii mele. Și aceasta părăia săteni Plenicianii pre
cinstiții dreg<ă>torii d<o>mnii măle, cum că satul Pleniț<a> și Păstae iaste a lor
di moșt<en>ire și au avut și cărți dă mil<ă>, cănd au fost dreg<a>tori d<o>mnii
mele iii pribegie, cartea răposat Mircei vod<ă> și cartea răposatului Pătru vod<ă>
fecior Mircii vod<ă> și au scos acest<e> cărți, cartea răposat Mircea vod<ă> și
cartea răposat Pătru vodă înaintea răposatului Pătru vod<ă>, frat<e>le d<o>mnii-
mele. Iar cinstiții dreg<ă>torii d<o>mnii meii, numiți mai sus, au scos cărțile
lor di moștenire, însă carte lui Vlad Călugăru și cartea Radului vood<ă>, care
au perit în Râmnic și carte lui Vladu vod<ă> Spânzurat <ul> și cartea răposatului
tatăl domnii meii, lui Petrașco vod<ă>. Și s’au cetit toate cărțile pe răndîî înaintea
răposatului Pătru Vod<ă>, fratele d<o>mnii mele. Deci frat<e>le d<o>mnii m&e,
Petru' voivod, văzând cărțile dila alți-domni bătrâni, așa au jud<e>cat atuncea
d<o>mniâ <lui> înpreun<ă> cu toț<i> dreg<ă>torii d<o>mnii și au dat d<o>mnia
sătenilor Plenicienii lege, 12 boier<i>, anume din Culareț, Radul și din Temna,
Draghia și din Rudar<i>, Lupul și din Sulari, Manea și din Smărdășteț, Ureche
și din Sălcuța, Hrana și Dumitru și din Radovan, Petco și din Hrastu, Cărstea
și din Stângăcioa, Oprea și Stănislav portariu. Și la soroc, la văvedenie, să jure
cum că satul Pliniț<a> și Păstaia iasti a lor di moșt<en>ire. Iar cănd au fost la
zi și la soroc, iară sătenii Plenicianii, ei n’au putut ca să aduc<ă> acei 12 boiar<i>
nicicum, ci au rămas sătenii Plenicianii di legi naintea răposatului Pătru vod<ă>; 
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frat<ele> d<o>mnii mSle. Dici, frat<i>li d<o>mnii meii Pătru Voi<vo>d, au luat
ac&i cărți domnești pentru satul Plinița și pentru Păstae, cartea răposatului
Mircei vodă și cartea răposatului Pătru vod<ă> și le-au spart în divanul
domnisctî.

Iară cănd au fost în zilili d<o>mnii mele, iară sătenii Plenicianii, anume:
Albul și Oprea iară Iun și Marco și Lazăr și Ivaniț, înpreună cu alții toți,
s’au sculat și iarăși au venit naintea d<o>mnii meii cu alții toți, s'au sculat și
iarăși au Venit naintea d<o>muii meii și aceast<a> părăia și zicea cum că ei au
venit cărți di moștinir<i> pintru satul Plinița și pintru Păstae. Iară d<o>mnia
mea ma cerut cărțile lor di moșteniri sau di mil<ă> sau di cumpărătoar<e>, ca
<să> li scoat<ă> la divanu domnii m£li, să s<ă> părască cu cinstiții dreg<ă>torii
d<o> mnii meii. Ei au zis că nule si ut cărțile aceia. Iară cinstiții drig<ă>torii
d<o>mnii măli, jupan Radu mare cliu<cer> și jupan Pred<a> mare post.
jupan Stroe mare stolnic ei au scos cărți di la alți d<o>mni bătrâni, care mai sus
scrie: cartea răposatului Petru vod<ă>, frat<i>li domnii meii di rămas, cum că
au rămas sătenii Plenicianii di legi dinaintea domnii, atuncea și acei 12 boiar<i>.
Și am cetit d<o>mnia mea toate cărțili pre rănd, aii cinstiților îndrept<ă>torilor
d<o>mnii meii numiț<i> mai sus, naintea a tot divanul d<o>mnii meii și
înaintea tuturor dreg<ă>torilor d<o>mnii m61i. Dici d<o>mnia mea n’am Vrut
că s<ă> las s<ă> rămăe așa dășărți săteni Pliniceanii di legi naintea d<o>mnii
mele, ci le-au pus domnia mea zi, ca să aducă cărțile naintea d<o>mnii m£l. și
<să> stea față cu cinstiții dreg<ă>torii domnii meii numiții mai sus. Iar cănd an
fost la soroc, ei n’au putut aduce nicio carte; iară d<o>mnia mea le-am pus și al
doilea soroc pentru cărți, ca să aduc<ă> cărțile lor naintea d<o>mnii m&e. Ei
iarăș n'au adus nicio cart<e>. Dici d<o>mnia mea iară n’am lăsat așa, zicând ei cum
că au cărți și au, ci iar le-am pus d<o>mnia mea și al treilea soroc pentru cărți
și ei nicicum n'au putut scoat<e> nicio cart<e>. Iară cănd a fost al patrulea soroc,
ei au scos o cart<i> a Mihnei Vod<ă>. Dici d<o>mnia mea am cetit cartea în divanu
d<o>mnii meii, înaintea tuturor cinstiților dregătorilor d<o>mnii mele și am
adev<ăr>at domnia mea foarte bine și am văzut d<o>mnia mea cum că au fost
cartea lor rea și mincionoas<ă> și nu s'au crezut nicicum di cătră d<o>mnia mea.
Insă iar n’am lăsat d<o>mnia mea pe sătdn.i Plenicianii, ca <să> le fie ost<e>neala-
lor în zadar, ci le-am dat domnia me l£gi, ca să jure cu 12 boiar<i>, iar ei
ei nicicum n'au putut ca s<ă> ia 16gi. Și . ș<a>au rămas sătdnii Plinicianii di legi
înaintea domnii m61i și înaintea tuturor cinstiților îndreptătorilor d<o>mnii
mâe din divanul d<o>tonii m&e, că au fost rămas de legi denaintea răposa
tului Pătru Vodă. Așijdirea au rămas și naintea domnii mdle. Iar când va vor
scoat<e> acișt<i> numiți mai sus oam<i>ni niscare cărți la Vreo vreme pentru
satul Plenița și Păstae, ac£li cărți să să știe că sănt rdli și mincinoas<e>, ci
nicicum să nu s<ă> cr£ză.
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Pentru aceast<a>, am dat d<o>ninia mea cinstiților dreg<ă>torilor domnii
m61e, jupan Radul mare clivcer și Preda mare post, și Stroe mare stol.
ca s<ă> fie lor satul Plinița și Păstae, moșie ohabnic<ă> lor, și feciorilor, nipo-
ților și strănepoților și d<e> nimenea niclătit, pest<e> porunca d<o>mnii m61e.

încă și mărturii am pus d<o>mniia mea: jupan Mitrea mare vor., jupan
Ivan mare Vor., jupan Dumitru jost mare leg. Miroslav ce-au fost Vist, și
Calotă jost mare ban, Tudosie mare vist., Negrea mare spat., Radu mare corn.,
jupan Șîrban mare păli și Stroe mare stolnic, Pred<a> mare post., și jupan
Cheșar mare log.

Și am scris cu, Voico log<o>f<ăt>, ficior I'ierăi log<o>f<ăt>, în scaun la Gher-
ghiți, Iun<ie> 15 zile, leat 7104 <!5q6>.

Arh. St. Buc., Condica in-rii Căluiu, 722, f. 251-252V.
Trad. rom.; dela jumătatea sec. XVIII, o copie rom. ibid., la S., I., nr. 157&

239
159G (7104) Iunie 19, Ghergliița.

ț Din mila lui dumnezeu, Io Mihail VoeVod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului Petrașco VoeVod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele cinstitului dregător al domnie mele, jupan Dragomir
mare stolnic ’) și lui jupan PârVul postelnic, fiii lui Vlaicul și ai fratelui său,
Mandea fost mare dregător și cu câți le va lăsa dumnezeu, ca să le fie satul
•Ciocovenii tot, cu tot hotarul din câmp și din apă și din pădure și cu vecinii
și cu morile, pentrucă le este veche și dreaptă ocină și dedină, dobândită de bu
nicul lor și de părinții lor.

Iar după aceia, când a fost în zilele răposatului Alexandru voeVod, iar acestor
boieri li s’a întâmplat lor pribegie în țări străine din cauza fricii. Iar la aceasta,
răposatul Alixandru VoeVod, el a dat acel sat al domniei mele, Ciocovenii tot,
cu vecinii și cu morile și cu țigănia, toate ale cinstitului dregător al domniei mele,
Jupan Dragomir stolnic, la sfânta mănăstire a lui Ghiurmea mare postelnic,
iar Ațigănia lui Pârvul potelnic, el a dat-o cinstitului dregător al domniei mele,
lui jupan Radul Scurtul mare armaș și au stăpânit această dedină în acea vreme
•în viața domniei sale.

Iar după aceia, după puțină vreme s’a milostivit răposatul Alixandru voeVod
și a chemat pe acei boieri pe bună credință, să ierte capetele lor și au Venit din
pribegia, care s’au înstrăinat, înaintea răposatului Alixandru și le-a iertat cape
lele lor și le-a dat toate moștenirile lor și le-a dat satul Ciocovenii care a fost dat
sfintei mănăstiri și Ațiganii toți și încă și Țiganii dela cinstitul dregător jupan

*) în loc de: fost mare stolnic.
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Radul Scurtul armaș, în mâna acestor mai sus ziși boieri și a rupt toate cărțile
pe care le dăduse și le făcuse sfintei mănăstiri și a făcut cartea domniei sale
după vechile cărți ale lor. Și au ținut ei toate averile lor de atunci până în viața
domniei mele.

Astfel păgânii Tătari, ei au intrat în Țara Românească și au făcut mare rău
și jaf la toți Vlasii1). Astfel atunci acei boieri, ei au pierdut cărțile de moștenire..
Iar la aceasta, domnia mea am cercetat foarte bine și am judecat după lege și
domnia mea le-am făcut lor cartea domniei mele, ca sa țină acest mai sus zis
sat Ciocovenii tot, cu tot hotarul, căci este al lor de moștenire.

De aceia, am dat domnia mea acestor mai sus ziși numiți boieri, ca să le fie
acest mai sus zis sat și de ohabă, lor și fiilor lor și nepoților și strănepoților și de
nimeni neclintit, după zisa domniei mele.

Iată martori am pus domnia mea: jupan .1 Van mare vornic și jupan Chisar
mare logofăt și Teodosie vistier și Radul comis și Negrea spătar și Stroe stolnic
și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Ispravnic Chisar mare logofăt.

Și Radul, care am scris în orașul Gherghița, luna Iunie 19 zile, în anul 71:04
<I596>. , '

f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn. '
t Io Mihail voevod <m. p.>.

Arh. St. Buc., Ms, 1232, f. 365.
Copie slavă. ' . . '
Cu o trad. roui. din sec. XX.
In copie nu este trecut anul, care apare numai în traducere. .
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1596 (7104) Iunie 20, Gherghița.
f Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țâra Ungro-

.vlahiei fiul marelui și preabunului Io Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele jupaniței Stanca, fiica jupaniței Cristina și cu fiii, câți
îi Va da dumnezeu, ca să-i fie ei satul Corbi, tot, cu tot hotarul și 12 sălașe de Ați-
gani. Pentrucă acest sat și Ațigani au fost de moștenire ai lui Stanciul Benga
spătar, bunicul jupaniței Stanca, socrul jupaniței Cristina. Astfel, când a fost
în zilele lui Alexandru voevod, tatăl lui Mihnea Voevod, Stanciul Benga spătar
l-a apucat pribegia în Țara Ungurească și cu toți fiii lui. Apoi i-a ajuns acolo
vreme de lipsă și de nevoie, de n’au avut ce să mănânce,'însă știe Stanciul (Benga>

2) nora lui, jupanița Cristina zestre <haine>2), scule și fere-
’cărturi și aspri, ce i-au fost dat de fratele său, răposatul Petrașco Voevod. Apoi

*) « Vlasi » așa în orig.
•) loc rupt în orig. • c
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a luat Stanciul Benga spătar (lela jupanița Cristina aspri de argint........]) 23<?
și o cunună de aur cu pietre și...................’) 300 de galbeni și 12 postavuri de
coftirie și împletituri de fir și 12 șiraguri cu fir și cu mărgăritar și cu pietre. . .
aur cu pietre scumpe 13 și ace...............T) cu piatră 12 și 10 linguri de argint
si 12 tipsii și trei perechi de cercei de aur și cu pietre scumpe și cu mărgăritar
mare și două paftale de 2000 aspri și un butoiaș pentru cercei de 3000 aspri și
încă ............................2) scule cu ferecaturi,-de le-au mâncat pe toate Stanciul
Benga spătar cu fiii lui, în Țara Ungurească.

Apoi, când a Venit Stanciul Benga spătar, socrul jupaniței Cristina și cu toți
fiii, în Țara Românească, jupanița Cristina, ea a cerut socrului său Stanciul
Benga spătar să-i dea sculele și hainele și ferecaturile și asprii, care sunt mai sus
spuși. Iar Stanciul Benga spătar n’a putut să-i întoarcă această cheltuială, ci
a dat satul Corbii și 12 sălașe de Ațigani jupaniței Cristina, pentru cheltuiala ei.
dinaintea lui Alexandru voevod.

Și a tot stăpânit cu bună pace până în zilele lui Mihnea voevod. Iar când
a fost atunci, i s’a întâmplat jupaniței Cristina moarte de a murit și a rămas fiica
ci Stanca orfană, iar fiii lui Stanciul Benga, ei au luat satul Corbi dela mâna
jupaniței Stanca, fără dreptate. Iar apoi, Neagul logofăt, bărbatul jupaniței
Stanca, el s’a pârît înaintea lui Mihnea voevod de față cu unchiul său Barbul
postelnic și cu cumnatul său Ventilă postelnic. Iar întru aceia, Mihnea voeVod,
domnia lui a cercetat și a judecat, după dreptate și după lege și a citit și cărțile
tatălui său Alexandru voevod și bine a adeverit domnia lui că a dat însuși Sțan-
ciul Benga spătar acest sat, Corbii și 12 sălașe de . Ațigani, pentru cheltuiala
jupaniței Cristina. Apoi Mihnea voevod încă a dat lui Neagul logofăt și jupaniței
Stanca să stăpânească acest sat și Ațigani care sunt mai sus spuși. Și au rămas
Barbul postelnic și Ventilă și cu toți frații lor de lege și de judecată dinaintea
lui Mihnea voevod. Și am văzut domnia mea și cartea lui Mihnea VoeVod de
pâră și de rămas, când a fost cursul anilor 7088 <1579—1580X

Iar când a fost acum, în zilele domniei mele, Barbul postelnic și cu frați^
lui, unchii jupaniței Stanca, ei iarăși au ridicat pâră înaintea domniei mele
pentru acest sat și Ațiganii care sunt mai sus spuși. Și s’au pârît de față înaintea
domniei mele cu jupanița Stanca. Și așa pâra Barbul postelnic și cu frații lui înain
tea domniei mele, că n’a mâncat tatăl lor, Stanciul Benga spătar și cu ei împreună
aceste scule ale jupaniței Cristina. Iar jupanița Stanca, ea a scos cartea lui Ale
xandru voevod și cartea lui Mihnea Voevod, tot de pâră și de rămas. Iar întru
aceia, domnia mea încă am cercetat și am adeverit foarte bine împreună cu pă
rintele vlădica Eftimie și cu toți cinstiții dregători ai domniei mele. Și am vă
zut domnia mea și cărțile acelor domni bătrâni și am citit.....................Sta’n-

’) loc rupt în orig.
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•ciul Benga spătar acest sat, acești Ațigani care sunt mai sus spuși jupaniței Cri-
stina.........................J) încă am cercetat și am judecat și am dat domnia mea,
ca să ia Barbul postelnic cu frații săi lege, 12 boieri pe răvașe <domnești>1) să
jure că n’a mâncat tatăl lor, Stanciul Benga spătar cu ci împreună această zestre

1) ferecături care sunt mai sus spuse, ale jupaniței Cristina. Iar
ei n’au putut să se apuce de lege, ca să jure, nici n’au putut să întoarcă această
cheltuială mai sus spusă, ci au rămas de lege și de judecată, dinaintea domniei
mele.

De aceia, am cdat domnia mea>1) jupaniței Stanca, ca să-i fie satul Corbii
și aceste 12 sălașe de Ațigani, mai sus spuși, de ohabă, fiilor săi și nepoților și
strănepoților și de nimeni neclintit, după porunca domniei mele.

Iată dar și martori punem domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan
Chisar mare logofăt și jupan Teodosie mare vistier și jupan Negre mare spătar
și jupan Radul mare comis și jupan Stroe mare stolnic și jupan Șerban mare pa
harnic și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic jupan Chisar mare <logofăt>2)

Am scris eu, Vâlcul logofăt, în scaunul Gherghița, luna Iunie 20 zile, dela
Adam până acum, ani curgători, în anul 7104 <I596>.

•* Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Acad. R.P.R., DXCIV/l.
Orig. slav, perg., pecete timbrată.

241
1596 (7104) Iunie 23, Gherghița.

t Cu mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și doinim a toată Țira Rumă-
nească, feciorul marelui și preabunului Pătrașco voevod. Dat-am domniia mea
această poruncă a domnii indie slugii domnii mele, lui Tudoran postelnic, fe
ciorul Radului logofăt din Hulubești și cu feciorii lui, câți dumnezeu îi va da,
ca să-i fie lui moșie în Gabrov, partea lui Pandichiu toată, câtă să Va aldge din
-câmpu și din pădure și din apă și din moară și de pretutindinea, cât va fi partea
lui Pandichiu toată, pentrucă au fost rămas acea moșie a lui Pandichiu pustie
și părăsită din vremea rumtorii și cu vii.

Deci, au tot plătit frații lui Pandichiu birul lui, anume Stanciul logofătul,
feciorul Oancei logofăt și Vălcan, fratele lui Bogdan și Oancea, feciorul lui Bogdan,
de atunci pănă acuma. Deci, cănd iaste acum, iar n’au putut să o scoață din bir,
ci iar au rămas aciastă mai sus zisă moșie în bir.

Intr’acdia, acești mai sus numiți oameni, ei n’au mai putut a plăti birul, ci
au mers ei la mai sus zisul, sluga domniei mdle, Tudoran postelnicul, de au dat-o

*) loc rupt în orig.
2) omis în orig.



și au închinat-o și au văndut-o această mai sus zisă moșie a lui Pandichiu, pen-
triică h’au putut să plătească birul. Intr’aceia, mai sus zisul, sluga domnii mdle
Tudoran postelnic, el au întrebat pe toți frații lor, putea Va cumpăra aciastă.
parte de moșie sau nu? Și niminea nu s’au aflat' din frății lor, nici din rudele lor/
să să prinză de această mai sus zisă moșie nicicum. Atuncea o au cumpărat sluga
domnii mele Tudoran postelnic și au întors toata cheltuiala lor ce au'fost dat pe
biruri, preț, de 740 <aspri> și pe birul de acum, iar 709 aspri și să ție de acum
înainte sluga domnii mele această moșie • cu birul.

Și au dat acești mai sus numiți oameni și au vândut aciastă mai sus numită
moșie, de a lor bună Voe, dinnaintea domnii mele din divan și dimiaintea tuturor
cinstiților boerilor domnii mele și dinnaintea tuturor curtenilor domnii indie și
cu știrea tuturor megiașilor du prin prejur și dinnaintea a buni și bătrâni boeri
și preoți, anume: Stan vătaf, fiul lui Miloș din Putineiu. și Vărjogheslugeriul
din Crăiței și Părvul și Balotă, feciorii lui Jupan Bărcan fost mare comis din
Târnava și Grama iuzbașa din București și popa Stoica din Dușești și ieromonah
Nistor din Oslea și Radu logofătul din Boari și Tudor logofătul din Letcă și
Dumitru vătaful din Pitari și Micul vătaf din Strâmba și Radul Custură din
Popești și încă mulți boeri și megiiași carii au fost la acest așezământ. Și au
făcut ei mare dragoste și aldămaș.

Drept aciasta, am dat și domnia mea slugii domnii indie lui Tudoran poștei-.
nic, ca să-i fie aciastă mai sus zisă moșie de moștenire și ohabnică, lui, feciorilor,
nepoților și strănepoților lui și de nimenea să nu să clătească, după zisa domniei
mele.

Iată și mărturii am pus domniia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan Chisar
mare logofăt și Teodosie vistier și Negre spătar ,și Radul comisul și Stroe stolnicul
și Șerban paharnicul și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic Chisar mare
logofăt.

Și eu, Radul din Boari, carele am scris în Gherghița, în luna lui Iunie 23,
curgerea anilor dela Adam, văleat 7104 <i5g6>.

T Io Mihail voevod.
Arh. St. Buc., Condica m-rii Cotroceni, nr. 690, f. 195V-196. •
Trad. rom.
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1596 (7104) Iulie 6.

f Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod <și domn> a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului, răposatului Pătrașco voevod. Dă domnia
mea această poruncă a domniei mele lui Oprea și lui Stan, fratele său și lui Stan-
ciul și lui Cândea și cu <fiii> x), câți le va lăsa dumnezeu, ca să le fie ocină la

x) loc rupt în orig.
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Comanca, din partea <lui Albul > ’) din Olănești și a lui Radul și a lui Mânea și a
lui Danciul și a lui Dumitru............. 3), pentrucă au cumpărat Oprea și fratele
său din <câmp> 2) și din apă și din pădure, anume Răpuroasa și din vadurile
de moară și <de peste>3) tot hotarul.

Dar să se știe semnele: din Lunca Căliugărului până în Gura Lacului și până
în Vârful Poenei și până în Vârful Răpuroasei și până la cerb.........Vârful
Boului și până în Valea Țiganului, până în apă. Și a dat Oprea <și> 1) Stan și
Stanciul și Cânda pe această ocină 9.000 aspri gata.

Și iarăși a cumpărat Brănilă din Comanca ocină la Moreasca, din partea lui
Stan............. i) din partea lui Dreaga 3 fălci, pentru 2 taleri. Și iarăși a cumpărat
<iar> 3) la Moreasca dela Stan o falce, pentru un taler. Și iarăși a cumpărat Bră
nilă ocină iarăși la Moreasca dela Vladul.........*)  o falce, pentru un taler. Și iarăși
a cumpărat Brănilă.........*)  dela Vladul Banavren o falce, pentru un taler. Si
această ocină a căzut în Piscul Poianei.

Și iarăși a cumpărat Radul ocină la ....J) dela Bran o falce, pentru 50 de
aspri. Și iarăși a cumpărat <R>adul ocină la Moreasca dela Stanciul o falce, pen
tru un taler. Și iarăși a cumpărat Radul ocină la Moreasca o falce, pentru 50
aspri. Și iarăși a cumpărat Radul iarăși ocină la Moreasca. dela Neacșul o <falce>.
pentru 50 aspri. Și iarăși a cumpărat Radul iarăși ocină la Moreasca dela Chirca
o falce, pentru 50 aspri gata. Și iarăși a cumpărat Radul...........3) ocină la
Moreasca, dela Baico o falce, pentru un taler. Și iarăși a cumpărat Radul dela Oprea
ocină la Moreasca o falce, pentru un taler. Și iarăși a cumpărat Radul dela Ureche
și dela Radul ocina la Moreasca o falce, pentru 65 aspri. Și iarăși a cumpărat
Radul ocină la Moreasca dela Nistor...............3) falce, pentru 35 aspri. Insă să
e știe....................... 3)

Și iarăși au cumpărat Radul și Vladul ocină la Comanca toată partea frate
lui lor Stan, pentru.........1) Și 2 vaci cu lapte și 2 boi și 8 oi.

Și iarăși să se știe cum a întocmit Radul pe fiii.........J) și Stan și Oprea și
Măzăraiu pe ocina nurorii sale la Moreasca, anume: partea Ancăi și a fiicei sale
Neacșa pe.........3), ca să fie 4 frați nedespărțiți. Astfel Radul..........J) a dăruit
pe nora sa Neacșa cu un cal bun și cu un bou și cu o vacă cu lapte și 7 oi cu miei
pentru acea ocină. Și toți acești oameni cu vândut <toate ocinele lor> 3) și înfră
țirea de a lor bună voie și cu știrea tuturor megiașilor dimprejurul locului și
dinaintea domniei mele.

<De aceia, am dat și> J) domnia mea tuturor acestor oameni mai sus ziși
numiți, ca să le fie ocină și de ohabă, lor și fiilor lor și <nepoților> și <stră> 3) ne
poților și de nimeni neatins, după porunca domniei mele.

Iată și martori pune domnia mea: jupan...........3) mare vornic și jupan Che-
sar mare logofăt și Negre spătar și Teodosie vistier și Radul comis și Stroestol- 

*) loc rupt în orig.
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nic și Șeiban paharnic și... . j. . T) Preda mare postelnic. Ispravnic jupan Che-
sar mare logofăt.

Am scris eu, Ivan logofăt din Floci, luna Iulie 6 zile, cursul anilor dela
Aflam până acum, 7104

Io Mihail voevod, ‘ din mila lui dumnezeu, domn.
Arh. St. Buc., S. I., nr. 1580.
Orig. slav, hârtie, pecete timbrată.
Cu trei traduceri rom. din sec XIX. din 19° 3 Și din 1915; după ele sau făcut

unele completări.

243
< 159G> Iulie 7 Târgoviștr.

t Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro
vlahiei, fiul marelui și preabunului Io Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele sfintei, dumnezeeștii mănăstiri Golgota, care se cheamă
sfântul hram al preaobrajeniei domnului dumnezeu lisus Hristos, ca să-i fie ocina
și Vecinii toți, câți sunt lângă sfânta mănăstire, pentrucă am cumpărat domnia
mea și cu cinste am vândut domnia mea, tot cu a mea bună voie pentru
prețul 2)  Iar după aceia, domnia mea m’am îndurat și am miluit sfânta,
dumnezeiasca mănăstire, ca să-i fie ocina și vecinii în veci.

Și să fie în bună pace pentru bir și pentru găleată și pentru fân și pentru dese-
tină de ci și pentru stupi și pentru porci și pentru toate dăjdiile și slujbele, oricâte
au fost pe an în țara domhiei mele, pentrucă âm miluit domnia mea pe sfânta
mânăștire cu acești vecini și cu toate ocinele lor, să fie vecini ai sfintei mănăstiri
cu tot venitul lor. Și am miluit domnia mea sfânta, dumnezeiasca mănăstire și cu
vinăriciul domnesc și boieresc, ce se cuvine dela această ocină și vecinii toți să
fie pe mâna sfintei mănăstiri și sfinților călugări, pentrucă am știut domnia mea
ca a miluit dinainte vreme părintele domniei mele, Io Petrașco VoeVod și ctitor
la sfânta dumnezeiasca mănăstire.

De aceia, am dat și domnia mea acest sat sfintei mănăstiri, să fie în orice
vreme 1ângă sfânta mănăstire și să asculte și să slujească la toate nevoile sfintei
mănăstiri și de învățătură călugărilor care trăesc în sfânta mănăstire. Și altă
grijă să nu ducă pentru nimic. Iar la aceasta, domnia mea am socotit că este
o mănăstire aleasă și depărtată și de multe ori nu are pace dela făcătorii de rele,
căci aiț venit tâlharii de au jefuit și au stricat sfânta mănăstire. Pentru aceasta,
am miluit domnia mea. sfânta mănăstire cu acei vecini, să păzească numai
sfânta mănăstire, iar altă grijă să nu aibă.

J) loc rupt în orig.
‘ loc alb în orig. .
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Iar după aceia, domnia mea am trimis pe jupan Radul mare clucer și pe-,
jupan Preda mare postelnic, Buzeștii și pe Nica vistier și pe alți boieri, ca să se
ducă acolo la sfânta mănăstire, să hotărnicească ocina sfintei mănăstiri dinspre
alte sate, să se știe să aleagă. Și au umblat și au ales ocina sfintei mănăstiri într’o
parte. Insă să se știe ocina sfintei mănăstiri de \ peste toate hotarele : dinspre
Cărbunarii Jiului, la un stejar înfierat, apoi din jos pe drumul Slănicului, de aci
în sus pe apa Slănicului, până în Drumul Bivolarilor, iar pe Drumul Izvoarelor
în sus, până în vârf, apoi până la Piscul Blidarului - din jos până în Slănicul
Banului și după aceia, pe apa Slănicului în jos până la stupăria sfintei mănăstiri
dela Deal, iar după aceia, iar merge până în Vârful Drăghiei în sus, iar până în
Vârful Cărbunarilor; pentrucă această miluire este miluită de părintele domniei
mele și de domnia mea.

Pentru aceasta, am dat domnia mea sfintei mănăstiri, ca să-i fie ocina și
vecinii pomenire veșnică, nouă cu pace, pentiu toate cele mai sus zise.

Și blestem am pus domnia mea: după plecarea domniei mele, pe cine va alege
domnul dumnezeu să fie domn stăpânitor, să stăpânească Țara Românească, să-l
povățuiască domnul dumnezeu să întărească sfânta mănăstire cu miluire și cu
vecini, să fie în pace pentru bir pentru aceste mai sus zise, acel domn să fie în
împărăția cerurilor. Iar cine nu va cinsti și nu va înnoi miluirea domniei mele,
să fie cu Iuda și cu Aria.

Iată martori punem domnia mea: jupan Ivan inare vornic și jupan Chesar
mare logofăt și jupan Teodosie mare vistier și Negrea spătar și Radul comis și
Stroe stolnic și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Și m’am milosti
vit domnia mea.

Am scris eu, Neacșul logofăt, în cetatea Târgoviște, luna Iulie 7, dela Adam
până acum, în anul 7102 <i594>.

f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Io Mihail voevod <m.p.>.

- Arh. St. Buc., S.I., nr. 1538’
Orig. slav, perg., pecete timbrată.
Cu o trad. rom. din 1906.
Data greșită. Datat după divan.
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1596 (7104) Iulie 19, Ghergliița.

f Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele slugii domniei mele, lui Pârvul postelnic, fiul lui Vlaicul
fost mare armaș și cu fiii, câți îi va lăsa dumnezeu, ca să-i fie satul Mârzăneștii
tot, cu tot hotarul și cu vecinii și cu moara; din apa Teleormanului pănă în Gră
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diștea Gradinei și dela Mârzănești până în satul Bușești și în câmp, din hotar în
hotar și cu braniștea, pentrucă l-a cumpărat cinstitul dregător,- jupan Vlaicul
mare armaș, tatăl lui Pârvul postelnic, acel sat Mârzănești pe dreptele lui averi,
dela Cârstiha, sora lui Radul voevod, Mujasca și dela fiii ei, anume Pravăț și
Barbul, pentru 19.000 aspri de argint, însă din zilele răposatului Petru voevod,
fiul lui Mircea voevod. Și ei au vândut de a lor bună voie.

Iar după aceia, când a fost în zilele răposatului Alixandru voevod, tatăl lui
Mihnea voevod, iar sluga domniei mele Pârvu postelnic, el a avut pâră cu Pravăț
și cu Barbul. Și astfel pârâu ei că nu le-a dat toți asprii, ci au rămas 6oop aspri
nedați de părintele lui Pârvul postelnic. Iar la aceasta, răposatul Alexandru
voevod a cercetat foarte bine și a judecat, după dreptate și după lege și cu dregă
torii domniei lui și a dat atunci lui Pravăț și lui Barbul lege, 12 boieri, să cerce
teze rândul lor și să jure: a dat jupan Vlaicul caspiii sau> nu? Și au adus Pravăț
și Barbul pe acei 12 boieri la zi și la soroc. Și au jurat cu sufletele lor că n’a dat
părintele lui Pârvul postelnic toți banii, ci au rămas acei 6000 aspri. Astfel’la
aceia, sluga domniei mele Pârvul postelnic, el a dat și acei 6000 aspri, însă cu
dobândă. Pentru 6000 aspri „de argint, el a dat 7355 bani noui și un Țigan de 1000
aspri, ca să-i fie lui dedină și liniște în veci.

Și iarăși să-i fie slugii domniei mele, lui Pârvul postelnic, un sălaș de Ațigan
anume Neagoe, fratele lui Boe cu Ațiganca sa și cu copiii săi, pentrucă îi sunt
vechi și drepte averi stăpânite de părintele lui. Ci a dat și a miluit răposatul
Alixandru voevod pe jupan Bragomir fost mare vornic cu acel sălaș de Ațigani.
Și l-a stăpânit el și fiul lui, jupan Pătru fost mare spătar, de atunci, din zilele
răposatului Alixandru voevod, până în zilele lui Ștefan voevod. Astfel, sluga
domniei mele Pârvul, el a venit înaintea lui Ștefan voevod și s’a plâns de nedrep
tate și l-a chemat pe jupan Pătru spătar să stea de față. Iar întru aceasta, jupan
Pătru spătar, el n’a cutezat să stea de față înaintea lui Ștefan voevod, ci s’a
lepădat de lege și din divan dinaintea lui Ștefan voevod și dinaintea tuturor
cinstiților dregători și dinaintea întregii curți. Și Pârvul poste1nic a luat acel
sălaș de Ațigani dela jupan Pătru spătar. Și Ștefan voevod i-a făcut carte de
rămas.

Astfel, când este acum în viața domniei mele, păgânii Tătari, ei au intrat
în Țara Românească și au făcut mari răutăți și robie și pradă și foc la toți Vlasiil)
și la mulți boieri și l-au prădat și pe sluga domniei mele Pârvul postelnic și i-au
făcut lui mult rău și foc. Și în acea groază de Tătari a pierdut tot și cărțile de
moștenire. Astfel la aceasta, domnia mea am cercetat și am judecat, după drep
tate și după lege și cu toți cinstiții dregători ai domniei mele.-Și am dat domnia
mea și am făcut și am înnoit cartea domniei mele, ca să-i fie lui dedină si de

’) Vlasi o așa în orig.
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ohabă, lui și fiilor și nepoților și strănepoților și de nimeni neclintit, după spusa
domniei mele. 1 • ■ .1

Iată și martori am pus domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan Chisar
mare logofăt și Teodosie vistier și Negrea spătar și Radul comis și Stroe stolnic
și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnici Ispravnic Chisar mare logo
făt.

Și eu, Radul, care am însemnat-o în orașul Gherghița, în luna Iulie 19 zile,
cursul anilor în anul 7104 <1596 >.

f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Arh. St. Buc., S.I., nr. 1583.
Orig. slav, hârtie, pecete aplicată, căzută.
Cu o trad. rom. din 1741.

245
1596 (7104) Iulie 24, Gherghița.

i Din mila lui dumnezeu, loan Mihail voevod și domn a toată, țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului, răposatului loan Petrașco voevod. Dă domnia
mea această poruncă a domniei mele lui Dobre din Costești cu fiul său Pătru și
cu fiii lor, câți le va lăsa dumnezeu, ca să le fie ocină la Vârful Negru, partea lui
Radul din Roșiia, toată, oricât se va alege de peste tot, din câmp și din ape și
din uscat și din pădure și din vatra satului pentrucă au <cumpărat-o> . . . . 1)
fiul său St ’) dela domnul Radul, pentru 4000 aspri și pe un cal.

Și au vândut acești oameni care sunt mai sus ziși acea ocină, de a lor
bună voie și cu știrea tuturor megiașilor dimprejurul locului, din sus și din jos
și dinaintea domniei mele.

De aceia, le-am dat domnia mea, lui Dobre și cu fiul său Pătru, care sunt mai
sus ziși, ca să le fie ocină de ohabă, fiilor lor și nepoților și strănepoților <și> de
nimeni neclintit, după porunca domniei mele.

Și iată martori punem domnia mea, cinstiții dregători ai domniei mele: jupan
Ivan mare vornic și jupan Chisar mare logofăt și Theodosie mare vistiernic și
Radul comis și Șerban paharnic și Caloian 2) spătar, jupan Preda mare postelnic. ’
Și ispravnic Chisar marele logofăt.

Și am scris-o eu, Pătru gramatic, în luna Iulie 24 zile, în cetatea de scaun
Gherghița și dela Adam curgători ani, în anul 7104 <I596>.

f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Institutul de Istorie și Filosofie al Acad. R.P.R,
Copie slavă.

J) loc alb în text.
s) în loc de: Negre.

230



246
1596 (7101) Iulie 25, Ghcrgliita.

•j- Din mila lui dumnezeu, Io Mihail Voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului Petrașco voevod. Da domnia mea această
poruncă a domniei mele slugii domniei mele, lui Neagoe și fratelui său Gherghe
și fiilor lor, câți dumnezeu le va da, ca să le fie ocină în satul Tâmburești, toată
parte lui ZI .te, tatăl lui Dragomir, oricât se va alege și din câmp și
din apă și de peste tot hotarul, de pretutindeni, pentrucă au cumpărat-o
slugile domniei mele mai sus zise dela Dragomir, fiul lui Zlate, pentru
7000 aspri gata. Și a vândut Drrgomir, fiul lui Zlate, această mai sus scrisă
ocină pentru datoria tatălui său Zlate și de bună voia lui și cu știrea tuturor
mcgiașilor dimprejurul locului și din sus și din jos și dinaintea domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea slugilor domniei mele, Neagoe și fratelui său
Gherghe, ca să le fie de ocină și de ohabă, lor și fiilor lor, nepoților și strănepo
ților lor și de nimeni neatins, după spusa domniei mele.

Iată și martori punem domnia mea: jupan Ivan mare Vornic și jupan Chisar
mare logofăt și Theodosie vistier și Negre spătar și Radul comis și Stroe stolnic
și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Ispravnic Ivan mare vornic.

Și eu ’) care am scris-o în scaunul Gherghița, luna Iulie 25 zile, dela
Adam ani curgători, în anul 7104 <i5g6>.

j- Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Acad. R. P. R., Xl/4.
Orig. slav, hârtie, pecete timbrată.

247
1596 (7104) Iulie 29, Târgoviște.

Iar a lui Mihai voevod, prin care dă întru stăpânire Tatului și lui Moș una
funie de moșie în Rădovan, partea tatălui lor și lui lovan iar în Radovan o
funie și cinci pași, partea tătăni-său Mănei.

Cu mila lui dumnezeu, Io Mihail voeVod și domnu a toată țara Rumă-
nească, fiul marelui și preabunului, răposatului Pătrașco voevod. Dat-am domnim
mea aciastă poruncă a domnii mele Tatului și lui Moș și cu feciorii lor, câți dum
nezeu le va dărui, ca să le fie lor moșie în Rădovan; una funie, partea tatălui lor
lovan Popoveanul, toată, oricâtă să va alege de preste tot hotarul și din cămpu
și din pădure și din apă și din dealu cu viile și din vad de moară și de pretutin-
dinea, pentrucă aciastă moșie ce iaste mai sus scrisă, ia este bătrână și dreaptă
moșie de moștenire din zile vechi lui lovan Popoveanul.

’) loc alb în orig.
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Și iar să fie lui lovan, feciorul Mănei, una funie și cinci pași de moșie în satul
RadoVanul, partea tătâni-său Mănei, toată, oricâtă să va al£ge de preste tot
hotarul și de pretutindinea, pentrucă aciastă moșie ce mai sus s’au zis,' ia iar
au fost bătrână și dreaptă moșie și de moștenire și de demult cumpărată, încă
din zilele Mircei voevod.

După aceia, cănd au fost în zilele domnii mele, iar ceilalți săteni din sat din
Radovan, ei au văndut părțile lor de moșie sfintei, dumnezăeștii mănăstiri ce să
numește Coșuna, de lângă Craiova, iar Tatul și Moș, feciorii lui lovan și iar
lovan, feciorul Mănei, ei nicicum n'au Vrut să vânză părțile lor de moșie, ci
au lăsat părțile lor de moșie, ca să le fie lor moșie de moștenire în veci.

Drept aciasta, am dat și domniia mea Tatului și lui Moș și lui lovan, feciorul-
Mănei, ca să le fie lor moșie întru moștenire, lor și feciorilor lor, nepoților și stră
nepoților lor și de niminea să nu să clătească, preste porunca domnii mele și sil
nicie de către călugării să nu aibă și nici de către niciun om de acum înainte..

Iată și mărturii am pus domniia mea pre: jupan Ivan mare dvornic și jupan
Chisar mare logofăt și- jupan Theodosie mare vistier și jupan Negre marc spătar
și jupan Radul mare clucer și jupan Stroe mare stolnic și jupan Radul mare comis
și jupan Șerban mare paharnic și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic jupan
Chisar mare logofăt.

Și am scris eu, Stancul, în scaunul cetății Tărgoviștei, în luna Iulie 29 zile
și dela zidirea lumii curgerea anilor și dela Adampănă acum, vălcatul 7104 <1596 >'
și jumătate3).

Io Mihai voevod.
Arh. St. Buc,, Condica m-rii Bucovățu, nr. 443, £. 122V-123.
Trad. rom.

248.
1596 (.7104) August Târgovișto.

ț Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului, răposatului Io Pătrașco voevod. Dă domnia
mea această poruncă a domniei mele lui Oprea și fiilor lui, câți îi va da dumnezeu,
ca. să le fie ocina în satul Călinești, pentrucă a cumpărat Oprea dela Opriș toată
partea lui de ocină, cât se va alege din pădure și din apă și din câmp și de peste
tot hotarul, pentru 212 aspri gata. Și iar a cumpărat Oprea dela Puica din satul
Sărăcinești, partea lui toată din munte, cât <se va> 2) alege de peste tot hotarul:
Și iar a cumpărat Oprea dela fiii 2) partea lor de ocină toată, pentru 1800
aspri gata. Și iar a cumpărat Oprea dela Stoian și dela Bogdan și dela Ion partea

’) așa în traducere.
a) Ioc rupt în orig. 
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lor de ocină, toată, pentru 1700 aspri gata. Și iar a cumpărat Oprea dela Vlasie
și dela Vișa partea lor <de ocină J) pentru 2000 aspri gata. încă a
mai cumpărat < Oprea dela> x) vatră în sat :) cu ..... J ) aspri
gata. Astfel, acești mai sus ziși oameni au vândut ocina lor lui Oprea, de a lor
bună voie și cu știrea tuturor fraților și tuturor megiașilor dimprejur.

De aceia, am dat și domnia mea lui Oprea și fiilor lui și nepoților, ca să le fie
ocină și de ohabă și de nimeni neatins, după porunca domniei mele.

Iată și martori am pus domnia mea tot sfatul domniei mele: jupan Ivan
vornic și jupan Chisar logofăt și jupan Theodosie vistier și jupan Radul clucer
și jupan Negrea spătar și jupan Stroe stolnic și jupan Șerban paharnic și jupan
Preda postelnic. Ispravnic Chesar mare logofăt.

Am scris eu, Cosma, luna August x) în cetatea de scaun Târgoviște,.
în anul 7104 <i,5g6>.

f Io Mihail Voevod, din mila lui dumnezeu, domn.

Muzeul Municipal, Buc., nr. 897.
Orig. slav, hârtie, pecete aplicată, desprinsă.
O copie slavă cu o traci, rom. la Arh. St. Buc., Copii III/80.

249

<J596> August 6, Târgoviște.

f Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului răposatului Petrașco voevod. Dă domnia
mea această poruncă a domniei mele sfintei mănăstiri numită Tismana, ca să-
fie un sălaș de Țigani, anume Senadin, pentrucă a miluit însuși boierul domniei
inele Barbul postelnic cu acest sălaș de Țigani pe sfânta mănăstire, să fie pomană
părintelui său și fratelui său și jupaniței sale și fiilor săi. Iar care om va strica
pomana mea, dintre copiii mei, acel om să fie blestemat de 318 părinți ce sunt la
Nicheia și să aibă parte cu Iuda și cu Arie în veci, amin.

Pentru aceasta, am dat și domnia mea să fie acest sălaș de Țigani sfintei mă
năstiri averi drepte și vechi și de moștenire.

Iată și martori am pus domnia mea: jupan Ivan mare Vornic și jupan Chesar
mare logofăt și Teodosie mare vistier și Negre mare spătar și Stroe mare
stolnic și Radul mare comis și Șerban mare paharnic și jupan Preda mare
postelnic. Ispravnic Ivan mare Vornic.

Am scris eu, Radul, în cetatea Târgoviște, luna August 6 zile, curgător
dela Adam până- acum, în anul 7105 <1597^.

b Ioc rupt în orig.’
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f Io Mihail Voevod, din mila lui dumnezeu, domn. ' =
Io Mihail voevod <m.p.>

’ Arh. St. Buc., S.I., nr. 1613.
Orig. slav, hârtie, pecete aplicată.
Cu o trad. rom. din 1800 și cu o copie fotografică.
Data greșită. Datat după divan

250
1596 (7104) August 7, Târgoviște.

j- Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui <și preabunului și răposatului Io Petrașco>1) voevod. Dă domnia
mea această poruncă a domniei mele cinstitului dregător al domniei mele jupan
Mihalce fost mare <ban, ca să-i fio J) satul Călugărenii lui Manea tot, cu tot ho
tarul și din câmp și din pădure și din apă și de pretutindeni, din hotar până în
hotar, pentrucă acest sat 2) au fost cnezi. Astfel de mare sărăcie și de ne
voie ei au făcut vânzătoare ocina lor. Iar alt om nimeni nu s'a <aflat, ca> să
cumpere această ocină, care este mai sus scrisă. Iar cinstitul dregător
al domniei mele jupan Mihalcea ban, el a cumpărat satul, Călugărenii lui
Manea tot, <cu tot>1) hotarul, de l-a cumpărat dela Crăciun și dela nepotul
său Călin și dela Șerban și dela Anca și dela Bunea și dela Stan și dela
Rădan și dela Țigan și dela Dobre cu frații săi și dela Șerban și dela Stan-
ciul și dela Nan Turcescul și dela Dragomir și dela Sora și dela Dobrotă și dela
Drăgan și dela Neagul Murariul și dela Radul și dela Stan și dela Mălin și dela
Neagul și dela Oancea și dela Stana și Radul și dela Mod rea și dela Băltin și dela
Călin și dela Grozav și dela Bunea și dela popa Nedelco și dela Radul din Blihani
și dela Stan și dela Oancea și dela Neagul al lui Costea, de a dat dregătorul dom
niei mele care este mai sus scris 25.000 aspri gata în mână. Și au vândut acești
oameni care s’au zis mai sus această mai sus zisă ocină dregătorului domniei
mele, lui jupan Mihalcea ban, ei de a lor bună voie și cu știrea tuturor megiași-
lor dimprejurul locului.

Iar după aceia, iarăși să fie cinstitului dregător al domniei mele, lui jupan
Mihalcea ban, satul Călugărenii Stoicăi, tot cu tot hotarul și din câmp și din pă
dure și din apă și de pretutindeni, din hotar iarăși până în hotar, pentrucă acest
sat, care este mai sus scris, ei iarăși au fost cnezi. Astfel de mare sărăcie și de
nevoie, ei și-au făcut ocina vânzătoare. Iar la aceasta <nimeni> x) nu s'a aflat să
■cumpere ocina. Iar cinstitul dregător al domniei mele jupan Mihalcea ban, el
a cumpărat tot satul Călugărenii Stoicăi, cu tot hotarul, de a cumpărat dela
Coica cu toți frații săi și dela Jeleju cu toți frații săi *)  și dela Straoa
și dela Vasilie și dela frc ții lui și dela Ion cu frații săi și dela Dan Cioară și

loc rupt în orig.
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Klela Lupul și dela’ Țirnea și dela Stoica . . . . !) și dela Necula și dela
Voice și dela Balica și dela Neagoe al lui Țancu și dela Cârstea și
dela Vladul și dela Radul și dela Băltea și dela Mirul și dela .... 3) și dela Nea
goe din Putulați, de au vândut acești mai sus ziși oameni aceste mai sus zise
numite ocine jupanului Mihalcea ban de a lor bună voie și cu știrea tuturor me?
giașilor dimprejurul locului și din sus și din jos și dinaintea domniei mele,
pentru 25.000 aspri gata în mână.

De aceia, am dat și domnia mea cinstitului dregător al domniei mele, lui
jupan Mihalcea ban, ca să-i fie lui satul Călugărenii lui Manea și Călugărenii
Stoicăi, toți, cu toate hotarele, ocină și de ohabă, lui și fiilor lui și nepoților și
strănepoților și de nimeni neatins, după porunca domniei mele.

Iată și martori punem domnia mea: jupan Ivan mare Vornic și jupan Chisar
mare logofăt și jupan Tudosie mare vistier și Negre spătar și Radul comis și
Stroe mare stolnic și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Și isprav
nic Chisar mare logofăt.

Și eu, Stan gramatic, am scris în minunata cetate de scaun la Târgoviște,
luna August 7 zile și dela facerea lumii cursul anilor dela Adam până acum.
în anul 7104 <i5g6>.

t Io Mîhail voeVod, din mila lui dumnezeu, domn .
Arh. St. Buc., S.I., nr. 1585.
Orig. slav, hârtie, pecete timbrată.
Cu o traci, rom cliu 1854.

251
1596 (7104) August 10, București.

ț Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și bunului Io Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele slugii domniei mele Pârvtil logofăt și cu fiii săi, câți
îi va da dumnezeu, ca să-i fie satul Sălătruc ocină, din partea lui Drăghici,
treizeci de fălci, dar anume: livezile <dela> Coasta lui Neagu toate și Brusturij
toți și Lacul Mare tot . . . 2) pentrucă .sluga domniei mele Pârvul logofăt a cum
părat aceste mai sus zise livezi dela Drăghici, pentru 2600 aspri, pentrucă a
cumpărat sluga domniei mele aceste livezi încă în zilele lui Mihnea Voevod. Și
Drăghici a vândut aceste livezi de a lui bună voie, cu știrea tuturor megiașilor
și din sus și din jos și'dinaintea domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea lui Pârvul logofăt, ca să-i fie ocină lui, de
ohabă și fiilor și nepoților și strănepoților și de nimeni neclintit, după porunca
domniei mele.

’) loc rupt în orig.
a) loc alb în orig.

23ă



Iată dar și martori am pus domnia mea: jupan Ivan mare vornic și’jupan
Chisar mare logofăt și Tud'osie vistier și Negre spătar și Stroe stolnic și Radii 1
comis și Șerban paharnic și Preda postelnic. Ispravnic mare vornic.

Am scris eu, Neagul, luna August io zile, în cetatea București, cursul anilor
în anul 7104 <I596>.

+ Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Arh. St. Buc., S.I., nr. 1586.
Orig. slav, hârtie, pecete aplicată, căzută.
Cu o traci, rom. din sec. XVIII.

252
1596 (7104) August 12.

t Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungrovlahiei,
fiul marelui și preabunului răposatului Io Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele slugii domniei mele, lui Lupul al doilea paharnic și
cu fiii lui, câți dumnezeu îi va lăsa, ca să-i fie satul Ponorălul tot, cu tot hotarul
și din câmp și din pădure și din apă și din vadul de moară și din munte și de
pretutindeni, pentrucă acest sat mai sus scris l-am cumpărat domnia mea, când
am fost ban în județul Mehedinți, încă în zilele lui Mihnea voevod, dela Barbul
din Drăgoiani și dela Badea din Roșia și dela Radul, fratele său, pentru 2400
aspri gata. Și au vândut ei de bună voia lor și cu știrea tuturor megiașilor din
jurul locului.

Iar după aceia, domnia mea am miluit pe sluga domniei mele Lupul al doilea
paharnic, cu tot satul care s’a scris mai sus, pentru credincioasă și dreaptă
slujbă, pe care a slujit-o domniei mele și pentru sânge vărsat, pe care l-a vărsat
înaintea domniei mele. Astfel domnia mea am miluit, ca să-i fie slugii domniei
mele, lui Lupul paharnic, ocină și de ohabă, în veci.

Și după aceia, iar a cumpărat Lupul paharnic ocină în Tâmna, însă a opta.
parte și deteste tot hotarul și din pădure și din câmp și din apă și din siliștea
din sat și din vadul de moară și de pretutindeni, pentrucă a cumpărat Lupul
paharnic dela fiul lui Lepădat și dela Lupul din Lacu, pentru 3500 aspri de
bani gata.

Și iar a cumpărat Lupul paharnic ocină în sat în Lacu, însă a treia parte,
oricât se va alege de peste tot hotarul, din câmp și din pădure și din apă și din
vadul de moară și din vadul de vie 1) și din siliște în sat și de pretutindeni>
pentrucă a cumpărat Lupul paharnic dela Gârboveai din Șovarna, pentru 4000
aspri gata.

l) așa în orig.
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Și iar a cumpărat Lupul paharnic ocină în Cernaia, însă 13 ogoare, dela Ră-
duca din Cernaia, pentru 300 aspri gata și pentru o vacă cu lapte.

Și iar a cumpărat Lupul paharnic niște Ațigani, anume Slav și cu un frate-
al lui, anume Neacșulșicu Țiganca sa, anume Dumitra și cu fiicele lor, anume
Dobrița și Mărie și Anca, pentrucă a cumpărat Lupul paharnic dela fiii lui Ște-
ful din Târgu Jiu, dela Nica și dela lance și dela Miha, pentru 3700 aspri gata. Și
iar a cumpărat Lupul paharnic o Ațigancă, anume Anca și cu o fiică, anume . -1)»
dela Mihai din Țânțăreni, pentru 500 aspri gata. Și iar a cumpărat Lupul pa
harnic un Ațigan, anume Radul dela Fi -1) din Cornești, pentru
1000 aspri gata. Și iar a cumpărat Lupul paharnic un sălaș de Ațigani, anume
Chițiboi și cu Ațiganca sa, anume Drăgana și cu fiii, anume Chisar și Lupul și
Radul și fiicele 2), pentru 4500 aspri gata. Și iar a dat Barbul pos
telnic, fiul Bengăi din Târgul Gilortului lui Lupul paharnic o Ațigancă, anume

1) pentru un Ațigan, anume Rălea, pentrucă a fost acest Ațigan
care s’a scris mai sus al lui Lupul paharnic, apoi l-a luat Barbul postelnic di
nainte vreme. Iar după aceia, ei s’au tocmit, de a dat Barbul postelnic acea
Ațigancă pentru acel Ațigan care s’a scris mai sus. Și iar a cumpărat Lupul
paharnic o Ațigancă, anume Mărie, dela lancul din Țânțăreni, pentru 600 aspri
gata.

Iar după aceia, domnia mea am miluit pe sluga domniei mele Lupul pahar
nic, cu satul care s’a zis mai sus, Ponorălul și cu toată ocina, cât a avut satul.

Și încă am pus domnia mea și blestem: care domn va strica această miluire
cu care am miluit domnia mea cu acel sat pe sluga domniei mele, care s’a scris
mai sus, Lupul paharnic, iar acela să fie blestemat și anatema cu Iuda și cu
Arie la un loc, să-i judece la un loc și de 318 sfinți părinți cei dela Nicheia.

Pentru aceia, au vândut acești mai sus numiți oameni aceste ocine și mori
și Ațigani și vii care s’au scris mai sus, de a lor bună voie și cu știrea tuturor
megiașilor di mp re jurul locului și dinaintea domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea slugii domniei mele care s’a scris mai sus,
lui Lupul paharnic, ca să-i fie aceste mai sus numite ocine de dedină și ohabă
fiilor lui și nepoților și strănepoților lui și de nimeni neclintit, după porunca
domniei mele.

Iată dar și martori am pus domnia mea: jupan ’lvan mare vornic și jupan
Chisar mare logofăt și Tudosie vistier și Negre spătar și Stroe stolnic și Radul
comis și Șerban paharnic și jupan Preda mare postelnic. Și ispravnic însăși
spusa domniei mele.

•Și am scris eu, lano logofăt, luna August 12 zile și dela Adampână acum 7104
<*596>.

*) loc alb în orig.
a) loc șters, ilizibil, în orig.
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■f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
<Deasupra, la începutul documentului este scris cu roșu românește, contem

poran» : <t Pieră logofăt, însă acest Ponorălul să fie al Prepusei, cum i l-au dat
fratele, Lupul paharnic, că s’au tocmit denaintea noastră cu Mihart postelnic

Acad. R.P.R., CLIX/14*
Orig. slav, perg., pecete timbrată.

253
1596 (7104) August 13.

Cu mila lui dumnezeu, Io Mihail v<oe >v<o >d și domn al tot pământului Unguro-
valahicesc, fiul marelui și preabunului Io Pătrașco voevodu. Dă domnia mea
această poruncă a domniei mele cinstitului dregător al domniei mele, jupan Nica
al doilea vistier și cu fiii săi, câți dumnezeu i-a dat, spre a-i fi moșâe în satul Cor-
cova, cu tot hotarul, din câmp și din pădure și din apă, cu mori și cu vii; pentrucă
a cumpărat cinstitul dregător al domnii mele, Nica vistierul, tot satul Corcova
însă dela Ștefan și dela Stanciul din Brescăreni,-partea lor toată, veri câtă ea se
va alege, în bani 1050; și dela Bărbuleasa partea ei toată, veri câtă ea se va alege,
în bani 1500 și dela Andreiaș partea lui toată veri câtă eâ se va alege, în bani 1100;
și dela Stăite partea lui toată veri, câtă se va alege în bani 700;
și dela Crețul partea lui toată » » » » » » b<ani> 1.000 ;
și dela Bucur » » » » » » » » » b. 800;
și dela Necula » » » » » » » » b. 700;
și dela Oprea partea ei toată » » » » » » b. 600;
și dela Ventila partea lui » » » » » » » b. 600;
și dela Stănișor » » » » » » » » » b. 600;
și dela Stanciul » » » » » » » » » b. 400;
și dela Radul » » » » » » » » » b. 800;
și dela Bălaii re » » » » » » j> » b. 400;
și dela Dan » » » » » » » » » b. 200;
și dela Stoian » » » » » » » » » b. 900;
și dela Vladul » » » » » » » b. 400;
și dela Oprea Căliianul » » » » » » b. 500;
și dela Crăciun » » » » » » » » b. 600;
și dela Bărbuleasa » » » » » » » » b. 250;
și dela Negucioea » » » » » » » » b. 300 ;
și dela Puiul » » » » » » » » b. 200;
și dela loneasa » ei » » » » » » b. 200;
și dela Necula » lui » » » » » » b. 500;

și dela Samfira » ei 9 » » » » b. 600;
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și dela Stepau » lui » » » »> » ’> }>
și dela Bundea <p>artea lui » » » » » ’>
și dela Raduleasa » ei » » » » » }>
și dela Bădulea » lui » » » » » »
și dela Barbul, fiul lui Dumitru din sat partea lui în
și dela Iova <partea lui toată, veri câtă se va alege în>
și dela Pârvul » lui » » » » » »
și dela Ștefan al lui Stan » » » » » »
și dela Barbul fiul Radului Bouroșu » » »
și dela Petricoea < partea ei toată verb » » »
și dela Hrana » lui » » » »
și dela Lupul, fiul Sasului » » » »
și dela Barbul f<iul> lui Dumitru și dela Radul lui
losif partea lor toată veri <cătă se va alege în> 

b.
b.

» b.
» b.

b.
b.
b.
b.
b.
b.
b.
b.

b.
și dela Crăciun partea lui » » » » b.
și dela Lupul fiul poap<i> din Gârbovii» » & b.
și dela Ștefan f <iul> lui Stan » » » » b.
și dela Goica partea lui » » » b.
și dela Drăgăneasa » ei » » » '» b.
și dela Șerban » lui » » » » b.

Și încă a mai dat ci<n>stitul dregător Nica acestor oameni de

5oo;
1.000;

500;
200;

3-5oo;
0000 *);
1.200;
3.000 ;
2.000;
0000 *);
00002);

1.100;

400;
40;

77o;
000 *);

1.600;
900;

2.000 2);
mai sus ziși

boi 24, însă foarte buni și grași, vrednici un bou câte bani 400, fac bani 9600.
Și iarăși dela Marcu partea lui toată în bani 2.500; și dela Micul partea lui 

toată, în bani 1.200; și dela losif asemenea în bani 600; și dela Dietcu asemenea
b<ani> 1600; și dela Radivoiu as<emene> . . . b. 14000; și dela Bodea as- 
<emenea>> t # b. 620; șidela Ghiga as<emenea>. . . b. 9060; și dela Vlaicu!
as<emenea> . . . b. 1330; și dela Butoiu as<emenea> . . . b. 400; și dela
Stănislav as<emenea> . . . b. 300; și dela Bălan . . . as<emenea> . . , b.
1000; și dela Dobromir și dela frate-său Stoian as<emenea> b. 2010; și a Stani<i>,
fiica lui Navrea, partea ei toată, în bani gata 540.

Apoi au venit satul Corcova, de au vândut ale sale moșăi de a lor bună voe
și cu știrea tuturor megiașilor din sus și din jos și deînaintea domnii mele.

Drept aceia, am dat și domnia mea cinstitului dregător al domnii mele, jupan
Nica al doilea vistier, spre a-i fi satul Corcova ohabnic al lui și al nepoților și al
strănepoților, lui și de nimenea neclintit, după porunca domnii mele.

Iată deci și mărturii puiu domnia mea pă: jupan Mitrea fostul mare dvo’rnic
și j<upan> Ivan marele dvornic și j<upan> Chisar m<arele> logofăt și j<v.pan>

J) așa în text.
s) așa este aranjat textul cu gliilimete, în traducere. 
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Dumitru f<ost> marele logofăt și j<upan> Miroslav f<ost> m<arele>logofătși'j<u--
pan> Teodosie m<are> vistier și Radul m<arele> comis și j<upan> Stroe m<arele>:
stolnic și Șerban păharnicul și j<upan> Preda m<arele> postelnic. Și <ispravnic>;
j<upan> Chisar m<arele> logofăt.

• Am-scris eu, Crăciun, în luna lui Avgust a 13-cea zi, dela Ădam până acum
curgători anni, la annu 7104, iar dela Hristos 1596.

însuși Io Mihail v<oe>v<o>d, cu mila lui dumnezeu, domn.
Acad. R.P.R., LXXVI/31.
Trad. rom. din sec. XIX.

254
1596 (7104) August 17.

t In numele tatălui și al fiului și al sfântului duh, troiță cea de o ființă și
nedespărțită în veci, amin.

Iată dar eu, robul lui dumnezeu, jupan Barbul postelnic și fiii mei, jupan
Danciul și Hamza postelnici, ca să-i fie un sălaș de Țigani anume .. . . .1) pentrucă
a venit jupan Barbul postelnic și cu fiii lui, Danciul și Hamza postelnici .din Târgul
Gilort, de au dat acel sălaș de Țigani, ea să fie scriși și la sfânta mănăstire numită
Tismana, în sfântul pomelnic, tatăl său și fratele său și fiii lui. Astfel să fie sfintei
mănăstiri în veci ocină și de ohabă.

Și martori: jupan Pârvul postelnic și Barbul postelnic din Bârsești și din
Țârgu Gilort, popa Vladul și Șerban vătaf și Vlădică aprodul și din Dobrun,
Vâlcul postelnic și din Copăceni, Mărtin și din Frumoșei, Ion mare vătaf și din
Gâlcești, Stan vătaf și din Colibași, Stan logofăt și fiul său Stan gramatic și din
Pesteșani, Barbul armaș și din lazeru, Prodea logofăt și din Mogoșani, Papela,
fiul lui Diel.

De aceia, să fie acel sălaș de Ațigani de ocină și de ohabă sfintei mănăstiri.
Am scris însumi eu, Stan logofăt, luna August 17 zile, în anul 7104 <i596>.

Arh. St. Buc., S.I., nr. 1584.
Orig. slav, hârtie, pecete aplicată, stricată.
Cu o trad. rom. dela sfârșitul sec. XVII

255
<1596> August 17, București.

| Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungrovlahiei,
fiul marelui și preabunului, răposatului Petrașco-voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele sfintei, dumnezeeștii mănăstiri din orașul domniei mele
București, unde este sfântul hram ce se chiamă sfânta Catrina din Sinai, ca să-i

J) loc alb în orig.
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fie ocina la satul Bolintin, însă partea lui Șerban ban toată, din câmp și din pădure
și din apă și din vatra satului și cu toți vecinii și cu tot venitul de peste toate
hotarele, pentrucă această mai sus zisă ocină și vecini au fost de moștenire ai
lui Șerban ban.

Apoi, când a fost încă înainte vreme, iar jupan Ivașco fost mare vornic a
cumpărat această mai sus zisă ocină și vecini dela Șerban ban, pentru prețul de
15.600 de aspri gata de argint. Și vânduse Șerban ban această mai sus zisă ocină
și vecini lui jupan Ivașco vornic de a lui bună voie. Iar după aceia, jupan Ivașco
fost vornic, pentru numele lui dumnezeu și pentru sufletul părinților lui și pentru
sufletul lui, a miluit și a întărit sfânta mănăstire cu această mai sus zisă ocină
si vecini, cu tot ce a ținut Șerban ban, ca să-i fie sfintei mănăstiri de ajutor și
sfinților călugări de hrană și este jupan Ivașco fost mare vornic cel dintâi ctitor
scris în sfântul pomelnic*și  în sfânta proscomidie neîncetat. Pentrucă am văzut
domnia mea și cartea de miluire a lui Mihnea voevod, făcută la mâinile călugă
rilor, cum a miluit jupan Ivașco vornic sfânta mănăstire cu această ocină și
vecini.

De aceia, am dat domnia mea, am înnoit și am întărit această miluire și sfânta
mănăstire cu această carte a domniei mele, ca să-i fie ocina și vecinii pomenire
vccinică și de nimeni neclintit, după porunca domniei mele.

Iată martori punem domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan Chisar
mare logofăt și jupan Teodosie mare vistier și jupan Negre mare spătar și jupan
Radul mare comis și jupan Stroe mare stolnic și Șerban mare paharnic și jupan
Preda mare postelnic. Și ispravnic Chisar mare logofăt.

Am scris Cherchelan logofăt în cetatea București, luna August 17 zile și dela
Adam până acum, cursul anilor 7102 <I594>.

t Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Acad. R.P.R., CCCXCVII/29.
Orig. slav, perg;, pecete timbrată.
Divanul este din anul 1596, după care s’a și datat.

256
1596 (7104) August 20, Târgoviște.

t Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului, răposatului Petrașco voevod. Dă < domnia
mea această> poruncă a domniei mele popii Frățcan din Brebu, și cu fiii,
câți dom iul dumnezeu îi va lăsa, ca să-i fie ocină în Brebu jumătate din
partea lui Maxin, de peste tot hotarul, din câmp și din apă și din pădure și din
vatra <satului>, pentrucă a cumpărat popa Frățcan dela Maxin diacon și dela
Tudor din Râhov, unchiul său, cealaltă jumătate, încă din zilele lui Mihnea

10. — Documente Țara Românească
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voevod <pentru> 2200 aspri gata. Și au vândut Maxin diacon și unchiul său,.
Tudor, ocina lor de a lor bună voie și cu știrea tuturor megiașilor dimprejurul
locului și dinaintea domniei mele.

Și iar a cumpărat Baico, fiul popii Frățcan, el singur, ocină în Brebu dela
Stoian din satul Brebu, din partea lui Stoian, jumătate de peste tot hotarul,
din câmp și din apă și din pădure și din vatra satului, pentru 1220 aspri
gata.

Și iar a cumpărat Baico din toată partea lui Oancea dela Podul Cheii, oricât
se va alege, pentru 110 aspri gata. Și iar a cumpărat Baico dela Mânea din Brebu
poenile din plai de pe două părți, pentru 520 aspri gata.

Și au vândut acești oameni ocinile lor, care sunt mai sus scrise, de bună voia
lor și cu știrea tuturor megiașilor dimpre jurul locului, din sus și din jos și dina
intea domniei mele, pentrucă au fost cumpărate aceste ocine și încă unele din
zilele lui Mihnea voevod și alte ocine din zilele lui Ștefan voevod și a pierdut
cărțile, când blestemății de Turci i-au robit fiii și fiicele și pe preoteasa lui și
a rămas numai singur popa Brățcan și fiii lui, Baico și Radul1).

De aceia, am dat și domnia mea popii Brățcan, lui Radul 1) și lui Baico, fiul
lui, ca să le fie aceste ocine și locuri toate, care sunt mai sus scrise, de ocină
și de ohabă, lor și fiilor lui și nepoților și strănepoților și de nimeni neatins, după
porunca domniei mele.

Iată și martori pune domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan Chesar
mare logofăt și Negre mare spătar și Tudosie mare vistier și Radul mare comis
și Stroia mare stolnic și Șerban mare paharnic și jupan Preda mare postelnic. Is
pravnic jupan Ivan mare vornic.

A scris Ivan logofăt în cetatea de scaun Târgoviște, luna August 20 zile, ani
curgători dela Adam până acum, 7104 <I596> ani.

f Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
<Pe margine, slav contemporan>: «Și iar a cumpărat Baico dela Ancul po

iana din plaiul, <cu> 250 aspri gata și 3 ogoare dela Ancul din câmp 2)
<pentru> 330 aspri gata. Și iar a cumpărat Baico ocină dela Globeș și dela Cus-
tevici, fratele lui, 260 aspri gata».

<Intre rânduri scris ulterior, românește, cu altă cerneală >: «Noi 6 megia.și,
cum amu aflat cu sufletele noastre să ție Ion două părți și Radulu, nepotul po-
pei 2) și toate 2) iar partea popei lu Frățcan n’au fostu cum
părat ».

Acad. R.P.R., XCV/19.
Orîg. slav, perg., foarte șters, pecete timbrată, căzută.

’) « și Radul» scris cu altă cerneală, între rânduri.
2) loc șters ilizibil în orig.
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257
1596 (7104) August 31.

t Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungro-
vlahiei, fiul marelui și preabunului Io Petrașco voevod. Dă domnia mea această
poruncă a domniei mele cinstitului dregător al domniei mele jupan Nica al doi
lea vistier și cu fiii săi, câți îi vă da dumnezeu, ca să-i fie ocina în satul Urâți,
pentrucă a cumpărat Nica vistier dela Ivăniș diacon în funia de sus 220 stânjeni •
și iarăși în funia de jos 220, însă>din drumul Căzăncștilor până în drumul de miezu x)
pentru 11.000 aspri gata și dela popa Neagul și dela popa Drăgan 60 stânjeni în
funia de sus, pentru 1500 aspri gata și dela Brațul și dela frații lui, Stăni<mir>
și Dragomir, în funia de sus 42 stânjeni, pentru 1050 aspri și dela Stan 12 stân
jeni, pentru 300 aspri și dela Dera și dela frații săi Stan și Ratea, în funia de
sus 63 stânjeni, pentru 1800 aspri și dela Patru în funia de sus 8 stânjeni, pentru
200 aspri și dela Diman și dela fratele lui, în funia de sus 38 stânjeni, pentru 900
aspri gata.

Și iarăși să-i fie lui Nica vistier ocină în sat la Brăgăreștii de Câmpie, pentrucă
: cumpărat toată partea jupaniței Rada și a sui orei sale, Calea, fiicele jupaniței
Neacșa, de peste tot hotarul, din câmp și din pădure și de pretutindeni, însă 306
stânjeni, pentru 11.000 aspri gata și dela Prodan din Afumați 155 stânjeni, pen
tru 4500 aspri și dela Vladul din Vlădeni 80 stânjeni, pentru 2000 aspri și dela
Drăghici, fiul Boicăi, 80 stânjeni, pentru 2000 aspri gata și dela Stan Burciul
100 stânjeni, pentru 2500 aspri gata și dela Nița 25 stânjeni, pentru 625 aspri
gata și dela Radu, fiul lui Ureche din Carcadulea, toată partea lui, 225 stânjeni,
pentru 5600 aspri gata.

Așa au vândut acești mai sus ziși oameni, de a lor bună voie și cu știrea tutu
ror megiașilor din sus și din jos și dinaintea domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea cinstitului dregător al domniei mele, lui
jupan Nica vistier, ca să-i fie aceste ocine de ohabă, lui și nepoților și strănepo
ților și de nimeni neclintit, după porunca domniei mele.

Iată dar și martori punem domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan
Chisar mare logofăt și Teodosie mare vistier și Radul mare comis' și Stroe mare
stolnic și Șerban mare paharnic și jupan Preda mare postelnic. Ispravnic Chisar
mare logofăt.

Am scris eu, Crăciun, în luna August 31 zile, dela Adam până acum cursul
anilor, în anul 7104 <i5g6>.

t Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
Arh. St. Buc., S.I., nr. 1588.
Orig. slav, perg., pecete timbrată.
Cu o trad. rom. dela începutul sec. XIX

*) « miezu »t așa în orig.
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258

<1596> August 31.

Scris-am jupan Manta mare ban al Craiovei această carte a mea sfintei mănă
stiri dela Coșuna, unde iaste hramul lui sfântul Nicolae făcătoriului de minuni/
ca să-i fie 2 funii de loc care au cumpărat sfânta mănăstire dela Nicola, feciorul
lui Petco și dela nepotu-său Voinea din Rado van, pentrucă au cumpărat sfânta
mănăstire această moșie, drept 1400 de aspri gata. Și au vândut de a sa bună
voe și cu știrea megiiașilor.

Și mărturie anume: Voico și Lupul părc<ălab> și Standul și popa Radul din
Bârca, pentrucă am pus sfintei mănăstiri aceste ce s’au zis mai sus mărturii.

încă carte de moștenire nu am să dau sfintei mănăstiri că încă au fost vândut
Nicola mai de’nainte jupănului Armega banul niște moșii din Ciutura. Deci ani
dat aceasta carte Armegăi și să fie și această moșie care iaste vândută sfintei
mănăstiri, întru această carte. încă au fost venit Nicola și înaintea mea, de au
spus cum că au fost vândut această moșie cu frații lui sfintei mănăstiri de bună
voia lor. Și eu însumi jupan Manta marc ban și Oprea vornic din Gabru și Vlă-
din din Crețești.

Pentru aceasta am dat această moșie sfintei mănăstiri, să fie în pace de cătră
toț oamenii, ci să fie sfintei mănăstiri de moștenire în vdci, vecilor, amin.

Și am scris Hamza din Crețești, Av<gust> 31 zile, [leat nu e.].
Arh. St. Buc., Condica m-rii Bucovățu, nr. 722, f. 316.
Trad. rom. dela mijloc sec. XXIII.
Datat în legătură cu actul din 5 Sept. 1596

259

< 1596> August 31.

Scris-am jupan Manta marc ban al Craiovei această carte a mea sfintei mă
năstiri dela Coșuna, unde iaste hramul sfântului Nicolae făcătoriul de minuni,
ca să-i fie funie 1 de moșie care au cumpărat-o sfânta mănăstire dela Tatul și
dela frații Patului din Radovan, pentrucă au fost cumpărat sfânta mănăstire
aciastă funie de loc dela Tatul, mai denainte. Deci atuncia n’au fost dat asprii
toți, cătau fost prețul, ci au fost dat jumătate.

Deci, când au fost acum, el au venit Tatul cu frații lui de au luat aspri dela
sfânta mănăstire, de au plinit cât au fost prețul 740 de aspri gata. Și au lucrat
Tatul acești aspri dinnaintea a mulți boieri, anume: Oprea vornic din Gabru și
Vlad din Crețești și Hamza logofăt și din Radovan, Nicola și Pătru și Iscrul 
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logofăt și dinnaintea mea au vândut de bună voia lui, ca să fie sfintei mănăstiri
moșie în vecii vecilor, amin.

Scris Hamza Avgust 31 zile <leat nu e>.
Arh. St. Buc., Condica m-rîi Bucovățu, ur. 722, f. 316V-317. •
Trad. rom.
Datat în legătură cu actul din 5 Sept. 1596.

260
1596 (7105) <Septembrie 1—23 >, Târgoviștc.

Hrisov al lui Mihail voevod pentru moșia Bădeștii cu rumânii.

Cu mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată Țara Românească,
feciorul marelui și preabunului Petrașco voevod. Dat-am domnia mea această
poruncă a domniei mele cinstitului boerului domniei mele jupan Radul fost
maro comis și feciorilor lui, câți dumnezeu îi va dărui, ca să le fie lor satul Bă
deștii tot, cu tot hotarul, pentrucă este bătrână și dreaptă moșie și de baștină.

Iar după aceia, când au fost în zilele Mihnei voevod, iar boerul domniei
mele jupan Radul comisul au avut pâră cu Dolofanii, anume Dumitru și Șărbu
și Dragoinir, pentru satul Bădești. Și așa pâra Dumitru și Șărbu și
Dragomir, cum au fost cumpărat satul Bădeștii dela Badea stolnicul, n’au
fost pus zălog. Intru aceia, Radul comisul au luat lege, 12 jurători boeri, de au
jurat înaintea Mihnei voevod, cum nu este vândut satul Bădești ci au fost pus
zălog pentru 7000 de aspri și au întors Radul comisul la mâna lui Dumitru și lui
Șărbu și lui Dragomir toți banii 7000 din divan dinnaintea Mihnei voevod. Și
într’aceia, au dat Mihnea voevod lui Dumitru și lui Șărbu și lui Dragomir lege,
24 de boeri, iară ei nicicum n’au vrut a lua lege, ci au rămas de lege dinaintea
Mihnei voevod. Și de atuncea până acum au fost în pace.

Iar când au fost acum, în zilele domniei mele, n’au putut a să odihni de Dolo
fan, ci iară a avut pâră înaintea domniei mele în divan. Și așa pâra Dumitru
și Șărban și Dragomir ca și mai nainte, cum au fost vândut satul Bădești, n’au
fost zălog. Și întru aceia, domnia mea însumi am dat lui Dumitru și <lui> Șărban
și lui Dragoinir lege, 24 de boeri și au jurat înaintea domniei mele. Iar după aceia,
din vremea care au jurat Dolofan cu acești 24 de boeri, iar Radul comisul au scos
o carte a răposatului Alexandru voevod, cum au dat Badea stolnicul 9000 aspri
la mână jupânesei Neacșei, jupâneasa Stoicăi Lungociu Dolofan. Iar Dumitru
și Șerban și Dragomir, ei au jurat înaintea părintelui arhiemitropolitului chir
vlădica Bftimie, cum n’au luat niciun ban. Iar după aceia, boerul domniei
mele jupan Radul comisul, nicicum n’au vrut a să lăsa, ci au luat lege peste lege
48 de boeri pre răvașe domnești și i-au adus Radul comisul la zi și la soroc acești 
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48 de boeri, la divanul domniei mele, de au jurat înaintea domniei mele, cum nu
este vândut satul Bădeștii, ci este pus zălog și cum au dat Badea stolnicul acești
9000 de aspri în mâna jupânesei Neacși, jupâueasâ Stoicăi Lungociu Dolofan,
•de au îndreptat și aciastă carte din zilele lui Alexandru voevod. Și au rămas
Dumitru și Serbau și Dragomir de lege înaintea domniei mele, cum mai mult
amestec să nu aibă cu satul Bădești.

Pentru aceia, am dat domnia mea boerului domniei mele jupan Radul co
misul, ca să-i fie satul Bădești de baștină și ohabnică și feciorilor lui, nepoților
•și strenepoților lui și de niminea să nu se clătească, după zisa domniei mele.

Iată și mărturii am pus domnia mea pe: jupan Ivan mare vornic și jupan
Mihalcea banul și Teodos<ie> vistierul și Radul clucer și Radul comisul și
Negrea spătarul și Stroe stolnicul și Serbau paharnicul și jupan Preda mare
postelnic. Și ispravnic Ivan mare vornic.

Și eu, Mihai gramaticul, am scris în scaunul Târgoviști luna . . . . z) leat
7105 <I596>.

Acad. R.P.R., Ms. rom. 1448, f. 102-103 v.
Copie după o trad. rom; alte copii Ia Arh. St. Buc., tnsse 709, f. 478V-479

204, f. 72.
Luna și zilele, după divan.

261
<1596> Septembrie 4.

Cu mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domnii. Dat-am domniia mea
această poruncă a domnii mdle acestor călugări, anume egumenul popa Macarie
dela sfânta mănăstire ce să numește Coșuna, ca să fie volnici cu această carte a
domnii mele să stăpânească moșiia dela Radovan, veri de câți omeni au închinat
și au datu locuri și au dat aspri, măcar de ar fi datu aspri jumătate, să nu fie
volnici să întoarcă moșiia.

Și să fie volnici călugări cu aciastă carte a domnii mâle, ca să stăpânească
moșiia acestor oameni ce s’au zis mai sus, ce au închinat și au luatu și aspri.

Și într'altu chipu să nu fie a bântui și a opri peste aciastă carte a domnii
mele, încă că acel omu rău va pății de cătră domni mea. Și într’altu chipu să nu
fie, peste zisa domnii mele.

Și însumi am zis domnia mea.
Septembrie 4.

Arh. St. Buc., Condica m-rii Bucovățu, nr. 722, f. 426V-427.
Trad. rom.
Datat în legătură cu actul diu 5 Septembrie 1596.

loc alb în text.
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262

1596 (7104) Septembrie 5.

Scris-am jupan Manta mare ban al Craiovei această carte a mea sfintei mă
năstiri ce să numește a lui Nicolae de lăngă Craiova, ca să-i fie sfintei mănăstiri
moșie în Radovanul, partea popei Oprii toată, pentrucă o au cumpărat sfânta
mănăstire dela popa Oprea din Radovau, drept 670 de aspri. Iar după aceia,
popa Oprea, el s’au lepădat și au zis că au luat asprii dela sfânta mănăstire și
iar i-au dat înapoi la sfânta mănăstire. Iar sfânta mănăstire au venit înaintea
lui Calotă mare ban împreună cu Oprea popa. Și așa părăia popa Oprea cum
că au întorsu acești aspri 670 iari îndărăt la sfânta mănăstire. Calotă ce au
fost mare ban, el i-au dat lege popei Oprii să jure cum că au luat asprii și iar
i-au dat la sfânta mănăstire. Iar popa Oprea, el n’au vrut să jure nicicum.
Așijderea au rămas de lege dinnaintea lui Calotă banul. Deci popa Oprea, el
văzând așa, ci iar au zis că încă nu va jura, pentrucă sănt asprii la măna lui,
ci n’au luat asprii toți, ci au cerut încă 400 de aspri, preste acești aspri, 670.
Pentru aceia, sfânta mănăstire i-au dat și acei 400 de aspri. Deci popa Oprea
el s’au lăsat și au dat moșiia să fie a sfintei mănăstiri, însă funie I de moșie,
de a lui bună voe. Și au făcut sfintei mănăstiri carte Calotă banul și a dom
nului Io Mihail voivod.

Iar cănd au fost acum, popa Oprea iar s’au lepădat și au zis că au dat asprii
îndărăt sfintei mănăstiri. Pentru aceasta, eu am căutat și însumi am văzut cartea
a lui Calotă fost mare ban și cartea domnului nostru Io Mihail voievod și i-am
dat cale înainte la domnul nostru. Ci au căzut popa Oprea iar la pace și cu multă
rugăciune la sfânta mănăstire, de s’au împăcat popa Oprea cu sfânta mănăstire.
Și cănd au dat sfânta mănăstire acești 400 de asprii dinnaintea popei Mărcii
și a popei Gheocăi, deci s’au împăcat dinaintea mea și dinaintea Oprii vornicul
din Gabru.

Și mărturii iaste: popa Mareea și popa Oprea și Comino și Varnava din Craiova
și din Plorești, Stanciul, de s’au tocmit și s’au înpăcat de a lor bună voe. Și
am dat toată moșiia popei Oprii din Radovan, funie 1, ca să fie a sfintei mă
năstiri.

Drept aceia, am dat și eu ca să fie moșie sfintei mănăstiri și am dat să fie
neclătită în vecii vecilor, amin.

Scris eu, Ion logofăt, Septembrie 5 zile, leat 7IO4<I596>.
Arh. St. Buc., Condica m-rii Bucovățu, nr. 722, f. 308.
Trad. rom. dela mijlocul sec. XVIII.
Anul dela Septembrie: actul confirmă pe acel al lui Calotă ban din 7 Februa

rie 1596. In Septembrie 1595 Manta nu era încă ban și cea mai mare parte a țării era
ocupată de Turci.
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263
1596 (7105) <Septembrie 5—23>, Gherghița.

Dat-am domniia mea această poruncă a domniei mele sfintei mănăstiri ce
să chiiamă Coșuna, unde iaste hramul sfântului ierarhii de minuni făcător iu Nicolac
de lângă Craiova, ca să-i fie satul Radovanul tot, peste tot hotarul, însă partea
lui Toader toată și a lui Șărban și a lui lonașco și a Neaguhii și a lui Toader șf
a lui Beito și a Vladului și a lui Ivașco și a lui lovan și a lui Tudor și a Lupului
și a Oprii și a Arcanului și a lui Nan și a lui Dumitru și a lui Ivan și a Jitei și a
lui Șerban și a lui Stoian și a Țărogăi și a lui Mija Cherii și a Jitei și a Dumei
și a lui Bogdan și a Maicii și a hi Voico și a lui Ivan și a lui Mihăilă și a
Teașului și a lui Pătru și a Radului Mutanul și a lui Ivan Speriau și a Cogeacului
și a lui Stoian Grecul și a popei Oprii și a Neculii și a Voinei și Gitiei și ai
lui Neagoe și a Oprii și a lui Stan și a lui Stroe și a lui Baico și a lui Crăciun
și a Ancăi și a Radului și a Ștefului și a Dragului și a lui Tatomir și a Dragului
și a lui Pătru Grecul și a lui Crăciun și a lui Drăghiciu și a lui Neagomir Grecul și
a Stanciului și a lui Cioară și Șutul și Gligul și Barbul Stanciul Horghei și Moșul
și Liciul și Tatul și Dragul și Moșul și Radul și Dan și Bărbucea ș Boca și
Molomoc și Dumitru și Ivul și Stanciul și Lupul și Anca și Ivul și Voico
Bălănescul și Radoslav și Lăzăroae și Ivuleasa și Stâncii:roae, pentrucă aceste
mai sus zise nume de oameni, ei au venit toți de față înaintea domnii mele, de au
fost vândut ale lor părți de ocină și de moșie toate sfintei mănăstiri ce scrie mai
sus, ce se chiiamă Coșuna, drept 24.000 asprii gata.

Și încă am scos domniia mea dintr’acești oameni ce scrie mai sus 10 oameni
năpaste dela catastif, din vistieriia domnii mele pentru bir și pentru sfânta mă
năstire și să fie ei toți rumâni sfintei mănăstiri ce scrie mai sus.

Insă să se știe semnele acestui ce scrie mai sus satul Radovanul: din Lacu
Vițelului, pe calea cea bătrână a Viianului până la lacul Geamăn la Râpa Roșie
și dela Râpa Roșie pănă la Padina Făntânelor și în drept la dealul Tărnavei în
sus, pănă la lacul cu cârligele și dela lacul cu c ărligile, pănă în obârșie Poenii
Boței, deci pe cale în sus pănă în fântâna Codilei și iar la lacul Calului și în lacu i
lui Dobre și iar la Lacul Vițelului. Și s’au vândut acești oameni ce sănt ziși mai
sus cu toată ocina lor care se chiamă ce scrie mai sus, satul Radovanul, de a
lor bună voe și cu știrea tuturor megiiașilor și dinaintea domnii mele.

Iar dup că > aceia, călugării dela sfânta mănăstire ce scrie mai sus, Coșuna, ei
au avut pâră înaintea cinstitului și dregătorii lui domnii mele, jupan Calotă marc
ban, la scaunul domnii mele dela Craiova, cu popa Oprea. Și așa părăia popa
Oprea ce scrie mai sus, cum nu ș’au vândut partea lui de ocină nicicum și cum a
fost întors banii ce au fost luat sfintei mănăstiri. Intr’aceia, dregătoriul domnii
mele, Calotă mare ban, fost-au judecat pe dreptate și pe legea lui dumnezeu și 

248



au fost dat popei Oprii lege, ca să jure pre sfânta ev <an>g<he>lie, cum că au întors
banii înapoi sfintei mănăstiri, de pe ocina lui, însă 670 aspri, iar el nicicum n’au,
putut să jure. Intru care, văzând popa Oprea că are silă pentru jurământ,el încă au
mai cerut preț peste cei 670 aspri, încă 400 aspri și au spus cum că sânt banii
în mâna lui. Intr’aceia călugării dela sfânta mănăstire, ei au dat popei Oprii
și acești ce scriu mai sus, 400 de aspri, care fac înpreună 1070 de aspri. Și încă am
văzut domniia mea cartea lui jupan Calotă marc ban, de rămas și am făcut domniia
mea carte domnii mele sfintei mănăstiri, de rămas, pentru partea popii Oprii de
ocină.

După aceia, nu s’a putut odihni sfânta mănăstire de popa Oprea, ci iar au avut
pâră cu culugării și înnaintea dregătoriului domnii mele jupan Manta banul
la scaunul domnii mele în Craiova. Și așa au fost părând, cum că nu ș’au vândut
partea lui de ocină și au fost întorsu banii înapoi. Intr’aceia, dregătoriul domnii
mele, jupan Manta banul cu căutat și au judecat, pe dreptate și pre lege lui
d<umne>zeu și foarte bine au adevărat și au văzut cartea domnii mele și cartea
cinstitului dregătoriului domnii indie jupan Calotă marc ban, de rămas, cum că
n’au fost putut popa Oprea să jure și au fost banii în măna lui și încă i-au fost
dat preț și mai sus. Și iar au rămas popa Oprea de lege și dinaintea lui jupan
Mantei banul. După, aceia, popa Oprea au făcut pace cu călugării dela sfânta
mănăstire și au dat partea lui de moșie ce scrie mai sus toată sfintei mănăstiri
de a lui bună, voe, drept acești bani ce scriu mai sus.

Și după aceia, iar au avut călugării dela sfânta mănăstire ce iaste mai sus zisă
cu Tatul și cu frații lui ce scriu mai sus, iar la scaunul domnii mele la Craiova
înaintea lui jupan Mantei banul. Și așa pârâia, cum că nu ș’au vândut partea
lor de moșie ce scrie mai sus, nicidecum. Intr’aceia, jupan Manta banul au ju
decat, pe dreptate și pre lege lui dumnezeu și foarte au adevărat bine cum că au
fost luat prețul jumătate și au rămas de lege dinaintea Mantei banul. . . 2) <In>-
tr’aceiaTatul și cu frații lui,ei încă s’au înpăcat cu călugării dela sfânta mănăstire,
de au luat toți'banii deplin dela sfânta mănăstire, 740 de aspri gata și au dat a
lor moșie sfinte mănăstiri de a lor bună voe. Și am văzut domniia mea și cărțile
cinsctbților dregătorilor domnii m&le, ce scriu mai sus, de rămas și de tocmire.
Intr’aceia și domnia mea am întărit și am făcut această carte a domnii mele,
pre aceste moșii ce scriu mai sus, satul Radovanul.

Drept aceia, am dat și domnia mea sfintei mănăstiri ce să chiamă Coșuna
ca să-i fie satul Radovanul ce este mai sus zisu, moșie ohamnică și de cătră
nimenea neclătită să fie, peste zisa domnii mele.

Și am pus domniia mea și mărturii: jup<an> Ivan w«re vor. și jup<an> . . . -1)
mare log. și Theodosie marc vist, și Negrea mare spat, șt Radul war^com<i>s

’) loc alb în text. 
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și Stroe mare stol, și Șerban marc paharnic și jupan Preda mare post. Și isprav
nic • Ivan mare vor.

Și am scris eu, .Vâlcul, la scaunul orașului domnii mele, la Gherghița,
]<eâ>t 7105 <i5g6>.

Arh. St. Buc., Condica m-rii Bucovățu, nr. 722, f. 309V-311V.
Trad. rom., dela mijlocul sec. XVIII.
Luna și zilele, după divan și după doc. din 5 Sept. 1596.

264
1596 (7104) Septembrie 8, Târgoviște.

t Din mila lui dumnezeu, Io Mihail voevod și domn a toată țara Ungrovlahiei,
fiul marelui și preabunului Petrașco voevod. Dă domnia mea această poruncă
a domniei mele slugii domniei mele, Pârvul logofăt și cu fiii săi, câți dumnezeu
i-a dăruit, ca să-i fie ocină în Mlaca Muntelui, partea lui Cârstea și a fraților să-i
Stanciul și Dragomir și Toader, părțile lor toate, pentrucă le-a cumpărat sluga
domniei mele mai sus zisă dela acești mai sus ziși oameni, pentru 1000 aspri.
Și iar a cumpărat sluga domniei mele Pârvul logofăt o livadă în Mlaca Muntelui
dela Berivoe din Rădăcinești, pentru 1000 aspri.

Și au vândut acești mai sus ziși oameni de a lor bună voie și cu știrea tuturor
megiașilor și dinaintea domniei mele.

De aceia, am dat și domnia mea slugii domnii mele, Pârvul logofăt, ca să-
îie ocină de ohabă, lui și fiilor lui și nepoților lui și strănepoților și de nimeni ne
clintit, după porunca domniei mele.

Iată și martori punem domnia mea: jupan Ivan mare vornic și jupan Chesar
mare logofăt și Negre spătar și Theodosie vistier și Radul comis și Stroe stolnic
și Șerban paharnic și Preda mare postelnic. Și ispravnic Chesar mare logofăt.

Și am scris eu, Vâlcul, în cetatea de scaun Târgoviște, luna Septembrie 8
zile și dela Adam până acum ani curgători în anul 7iO4<i596>.

Io Mihail voevod, din mila lui dumnezeu, domn.
<Pe verso românește >: Cartea de Mlaca Muntelui dela Berivoe.

Acad. R.P.R., XXXIII/211.
Orig. slav, hârtie, pecete aplicată, stricată.
Cu o trad. rom. din 1744.
Stilul dela lamiarie.La 8 Sept. 1595 Târgoviștea era ocupată de Turci. Divanul

indică anul 1596.

265
1596 (7105) Septembrie 23, Gherghița.

Cu mila lui d<u>m<ne>zeu, Io Mihail voevod și d<o>mnu a toată Țara Rumă-
nească, feciorul marelui și preabunului, răposatului Io Petrașco voevod. Dat-am 

250


